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Do not open this Test Booklet until you are asked to do so.  

ਜਦੋਂ ਤੁੱਕ ਤ ਹਾਨ ੰ  ਵਕਹਾ ਨਹੀ ੀਂ ਜਾੀਂਦਾ, ਉਦੋਂ ਤੁੱਕ ਇਸ ਟੈਸਟ ਟੈਸਟ ਬ ੁੱਕਲੈਟ ਨ ੰ  ਨਾ ਖੋਲਹੋ । 

Read the instructions carefully as given on the back cover of this booklet. 

ਇਸ ਬ ੁੱਕਲੈੁੱਟ ਦੇ ਵਪਛਲੇ ਕ ਰ 'ਤੇ ਵਦੁੱਤੇ ਗਏ ਵਨਰਦੇਸਾੀਂ ਨ ੰ  ਵਿਆਨ ਨਾਲ ਪੜ੍ਹੋ। 
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2. The test is of 120 minutes duration and consists of 100 

objective type questions. Each question carries 4 marks for 

correct answer and -1 mark for an incorrect answer. 

3. Use Black Ball Point Pen only. 

4. Make sure that you enter the correct Test Booklet Series Code 

in the Answer Sheet and it is same as mentioned in Test 

Booklet. 

5. Rough work may be done only in the space provided in the 

Test Booklet. 

6. The answers are to be marked on the OMR Answer Sheet only. 

Mark your responses carefully. No whitener/ eraser / blade is 

allowed for changing answers. 

7. After opening of the Test Booklet, please ensure that there is 

no misprint in the Question Paper, the Test Booklet is not torn 

or has blank pages in it. In case any such discrepancy is found 

in Test Booklet, you need to bring it to the notice of the 

Invigilator and get it replaced by another Test Booklet of same 

series. 

8. For any question, if there is any discrepancy between Punjabi 

& English version of question, then the English version of the 

question shall be considered as final.  

9. Details of Sections in Question Paper: 

Section Subjects 
No. of 

Questions 

Section-1 General Awareness 50 

Section-2                              Quantitative Aptitude and 

Numerical Skills 

30 

Section-3                      Punjabi Language  20 
 

1.   ਓਐਮਆਰ ਉੁੱਤਰ-ਸ਼ੀਟ ਇਸ ਟੈਸਟ ਬ ੁੱਕਲੈਟ ਦ ੇਅਦੰਰ ਹ।ੈ ਹਦਾਇਤ ਹੋਣ ਤ,ੇ ਟਸੈਟ 

ਬ ੁੱਕਲੈਟ ਦੀ ਉਪਰਲੀ ਸੀਲ ਖੋਲਹ ੋ , ਉੁੱਤਰ-ਸ਼ੀਟ ਕੁੱਢੋ ਅਤੇ ਸਸਰਫ ਕਾਲੇ ਬਾਲ ਪ ਆਇਟੰ 

ਪੈਨ ਨਾਲ ਵੇਰਸਵਆਂ ਨ ੰ  ਸਿਆਨ ਨਾਲ ਭਰੋ। 

2.    ਇਹ ਪ੍ਰੀਖਿਆ 120 ਖ ੰਟ ਦੀ ਹੈ ਅਤੇ ਇਸ ਖ ੁੱਚ 100 ਆੁੱਬਜੈਕਸਟਵ ਖਕਸ  ਦੇ ਪ੍ਰਸ਼ਨ 

ਹਨ। ਹਰੇਕ ਪ੍ਰਸ਼ਨ ਖ ੁੱਚ ਸਹੀ ਉੁੱਤਰ ਲਈ 4 ਅੰਕ ਅਤੇ ਗਲਤ ਉੁੱਤਰ ਲਈ -1 ਅਕੰ 

ਹ ੰਦੇ ਹਨ। 

3.    ਕੇਵਲ ਕਾਲੇ ਬਾੁੱਲ ਪ ਆਇਟੰ ਪੈੁੱਨ ਦੀ ਵਰਤੋਂ ਕਰੋ। 

4.    ਇਹ ਸ ਖਨਸ਼ਖਚਤ ਕਰੋ ਖਕ ਤ ਸੀ ੀਂ ਉੁੱਤਰ ਪ੍ੁੱਤਰੀ ਖ ੁੱਚ ਸਹੀ ਟਸੈਟ ਬ ੁੱਕਲੈੁੱਟ ਸੀਰੀਜ਼ ਕਡੋ 

ਦਰਜ ਕੀਤਾ ਹੈ ਅਤੇ ਇਹ ਬ ੁੱਕਲੈੁੱਟ ਖ ੁੱਚ ਦੁੱਸੇ ਅਨ ਸਾਰ ਹੀ ਹੈ।  

5.   ਕੁੱਚਾ ਕਮੰ ਸਸਰਫ ਟੈਸਟ ਬ ੁੱਕਲੈਟ ਸਵੁੱਚ ਸਦੁੱਤੀ ਜਗ੍ਹਾ ਸਵੁੱਚ ਹੀ ਕੀਤਾ ਜਾਣਾ ਚਾਹੀਦਾ ਹੈ। 

6.    ਉੁੱਤਰ ਸਸਰਫ ਓਐਮਆਰ ਉੁੱਤਰ ਸ਼ੀਟ ਤੇ ਹੀ ਸਚਨੰਹਤ ਕੀਤੇ ਜਾਣੇ ਹਨ। ਆਪਣੇ ਉੁੱਤਰ 

ਸਿਆਨ ਨਾਲ ਸਚੰਨਹਤ ਕਰੋ। ਉੁੱਤਰ ਬਦਲਣ ਲਈ ਸਕਸੇ ਵੀ ਵਹਾਈਟਨਰ/ 

ਰਬੜ/ ਬਲੇਡ ਦੀ ਆਸਗ੍ਆ ਨਹੀ ਂਹ।ੈ 

7.     ਟੈਸਟ ਬ ੁੱਕਲੈੁੱਟ ਿੋਲਹਣ ਤੋਂ ਬਾਅਦ, ਤ ਸੀ ਇਹ ਚੈਕ ਕਰੋ ਖਕ ਪ੍ਰਸ਼ਨ ਪ੍ੁੱਤਰ ਖ ੁੱਚ 

ਕੋਈ ਗਲਤ ਖਪ੍ਰੰਟ ਨਹੀ ੀਂ ਹ,ੈ ਟੈਸਟ ਬ ੁੱਕਲੈੁੱਟ ਖ ੁੱਚ ਫਟੇ ਜਾੀਂ ਿਾਲੀ ਪ੍ੰਨੇ ਨਹੀ ੀਂ 

ਹਨ। ਟੈਸਟ ਬ ੁੱਕਲੈੁੱਟ ਖ ੁੱਚ ਅਖਜਹੀ ਕੋਈ  ੀ ਿਾ ੀ ਪ੍ਾਏ ਜਾਣ ਦੇ  ਾ ਲੇ 

ਖ ੁੱਚ, ਤ ਹਾਨੰੂ ਇਸਨੰੂ ਖਨਗਰਾਨ ਦੇ ਖਿਆਨ ਖ ੁੱਚ ਖਲਆਉਣ ਦੀ ਜ਼ਰਰੂਤ ਹੈ 

ਅਤੇ ਇਸਨੰੂ ਉਸੇ ਲੜੀ ਦੀ ਇੁੱਕ ਹੋਰ ਟੈਸਟ ਬ ੁੱਕਲੈੁੱਟ ਨਾਲ ਬਦਖਲਆ 

ਜਾ ੇਗਾ। 

8.     ਖਕਸੇ  ੀ ਪ੍ਰਸ਼ਨ ਲਈ, ਜੇਕਰ ਪ੍ਰਸ਼ਨ ਦੇ ਪ੍ੰਜਾਬੀ ਅਤੇ ਅੰਗਰੇਜ਼ੀ ਸੰਸਕਰਣ 

ਖ ੁੱਚ ਕੋਈ ਅੰਤਰ ਪ੍ਾਇਆ ਜਾੀਂਦਾ ਹੈ, ਤਾੀਂ ਪ੍ਰਸ਼ਨ ਦੇ ਅੰਗਰੇਜ਼ੀ ਸੰਸਕਰਣ ਨੰੂ 

ਅੰਤ   ੰਖਨਆ ਜਾ ੇਗਾ। 

9.     ਪਰਸ਼ਨ ਪੁੱਤਰ ਸਵੁੱਚ ਭਾਗ੍ਾਂ ਦਾ ਵੇਰਵਾ: 

ਭਾਾਗ ਵ ਸੇ 
ਪਰਸਨਾੀਂ ਦੀ 

ਵਗਣਤੀ 

ਭਾਗ -1 ਜਨਰਲ ਅਵੇਅਰਨੈਸ 50 

ਭਾਗ -2 ਕ ਆਂਟੀਟਸੇਟਵ ਐਪਟੀਸਟਊਡ ਐਡਂ 

ਨ ਮੈਰੀਕਲ ਸਸਕਲਜ਼  

30 

ਭਾਗ -3 ਪੰਜਾਬੀ ਲੈਂਗ੍ਊਏਜ਼  20 
 

Name of the candidate (In Capital) 

ਪ੍ਰੀਖਿਆਰਥੀ ਦਾ ਨਾ  ( ੁੱਡੇ ਅੁੱਿਰਾੀਂ ਖ ੁੱਚ) 
______________________________________________________ 

Roll Number /  
ਰੋਲ ਨੰਬਰ  

In figures (ਅੰਕਖੜਆੀਂ ਖ ੁੱਚ) ______________________________________________________ 

Name of Test Center /  
ਟੈਸਟ ਸੈਂਟਰ ਦਾ ਨਾਮ 

In words (ਸ਼ਬਦਾੀਂ ਖ ੁੱਚ) ______________________________________________________ 

 
 
 

Signature of the Candidate within box / ਬਾਕਸ ਦੇ ਅੰਦਰ ਉਮੀਦਵਾਰ ਦੇ ਹਸਤਾਖਰ 

 
 

 
Signature of the Invigilator within box / ਬਾੁੱਕਸ ਦੇ ਅੰਦਰ ਸਨਗ੍ਰਾਨ ਦੇ ਹਸਤਾਖਰ 
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GENERAL AWARENESS 

Q1 Asia’s largest tribal festival, the 

Medharam Jathara is celebrated by 

which Indian tribe?   

(A) Kurumba tribes  

(B) Koyatribe 

(C) Adiyan tribe 

(D) Halakki Vokkaliga tribe 

Q1 ਏਸ਼ੀਆ ਦਾ ਸਭ ਤੋਂ  ੁੱਡਾ ਆਖਦ ਾਸੀ ਖਤਉਹਾਰ, 

 ੇਿਰ  ਜਥਾਰਾਈਸ ਖਕਸ ਭਾਰਤੀ ਕਬੀਲੇ 

ਦ ਆਰਾ  ਨਾਇਆ ਜਾੀਂਦਾ ਹੈ?  

(A) ਕ ਰੂੰਬਾ ਕਬੀਲੇ 

(B) ਕੋਯਾ ਕਬੀਲਾ 

(C) ਆਖਦਯਾਨ ਕਬੀਲਾ 

(D) ਹਾਲਾਸਕ ਵੋਕਾਲੀਗ੍ਾ ਕਬੀਲਾ 

    

Q2 In which of the following cities was 

Google Map’s Street View services 

launched in India in July 2022? 

(A) Ahmednagar 

(B) Nagpur 

(C) Chandigarh 

(D) Kochi 

Q2 ਹੇਠਾੀਂ ਖਦੁੱਤੇ ਸ਼ਖਹਰਾੀਂ ਖ ਚੋਂ ਖਕਸ ਸ਼ਖਹਰ ਖ ਚ 

ਜ ਲਾਈ 2022 ਖ ੁੱਚ ਭਾਰਤ ਖ ੁੱਚ ਗੂਗਲ  ੈਪ੍ਸ 

ਸਟਰੀਟ ਖ ਊ ਸੇ ਾ ਾੀਂ ਨੰੂ ਸ਼ ਰ ੂਕੀਤਾ ਖਗਆ ਸੀ? 

(A) ਅਖਹ ਦਨਗਰ 

(B) ਨਾਗਪ੍ ਰ 

(C) ਚੰਡੀਗੜਹ 

(D) ਕੋਚੀ 

    

Q3 With respect to the Indian army, 

what is ‘Nipun’? 

(A) State-of-the-art high mobility 

infantry protected vehicles 

(B) New generation anti-

personnel mine 

(C) Assault boats 

(D) Hand held thermal imager  

Q3 ਭਾਰਤੀ ਫੌਜ ਦੇ ਸਬੰਿ ਸਵੁੱਚ 'ਸਨਪ ਨ' ਕੀ ਹੈ? 

(A) ਅਖਤ-ਆਿ ਖਨਕ ਉੁੱਚ ਗਤੀਸ਼ੀਲਤਾ 

ਪ੍ੈਦਲ ਸ ਰੁੱਖਿਆ  ਾਲੇ  ਾਹਨ  

(B) ਨ ੀ ੀਂ ਪ੍ੀੜਹੀ ਖ ਰੋਿੀ ਖਨੁੱ ਜੀ ਿਾਨ  

(C) ਅਸਾਲਟ ਖਕਸ਼ਤੀਆੀਂ 

(D) ਹੁੱਥ ਫਖੜਆ ਥਰ ਲ ਇ ੇਜਰ 
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Q4 Which of the following is the 2021 

winner of the UN Global Climate 

Action Award: Climate Neutral 

Now? 

(A) Meta 

(B) Google 

(C) Microsoft 

(D) Accenture 

Q4 ਹੇਠਾੀਂ ਖਲਖਿਆੀਂ ਖ ੁੱਚੋਂ ਖਕਹੜਾ  ਸੰਯ ਕਤ ਰਾਸ਼ਟਰ 

ਗਲੋਬਲ ਕਲਾਈ ੇਟ ਐਕਸ਼ਨ ਅ ਾਰਡ 2021 

ਦਾ ਖ ਜੇਤਾ ਹੈ: ਕਲਾਈ ੇਟ ਖਨਊਟਰਲ ਨਾਓ ?                                                                                   

(A)  ੈਟਾ 

(B) ਗੂਗਲ 

(C)  ਾਈਕਰੋਸਾਫਟ 

(D) ਐਕਸੈਂਚਰ 

Q5 According to Article 19 of the 

Constitution of India, freedom of 

speech and expression can be 

restricted on the grounds of: 

(A) business interest of the nation 

(B) security of the state 

(C) non-payment of taxes 

(D) breach of contract 

Q5 ਭਾਰਤ ਦੇ ਸੰਖ ਿਾਨ ਦੇ ਅਨ ਛੇਦ 19 ਦੇ ਅਨ ਸਾਰ, 

ਭਾਸ਼ਣ ਅਤ ੇਬੋਲਣ ਦੀ ਆਜ਼ਾਦੀ (freedom of 

speech and expression) ਨੰੂ 

_______________ ਦੇ ਆਿਾਰ 'ਤੇ ਪ੍ਰਤੀਬੰਖਿਤ 

ਕੀਤਾ ਜਾ ਸਕਦਾ ਹੈ। 

(A) ਰਾਸ਼ਟਰ ਦੇ  ਪ੍ਾਰਕ ਖਹੁੱਤ 

(B) ਰਾਜ ਦੀ ਸ ਰੁੱਸਖਆ 

(C) ਕਰਾੀਂ ਦੇ ਗੈਰ-ਭ ਗਤਾਨ 

(D) ਕਰਾਰਨਾ ੇ ਦੀ ਉਲੰਘਣਾ 

Q6 According to Constitution of India, 

to safeguard public property and 

abjure violence, is the ________ of 

every citizen of India. 

(A) moral duty 

(B) ethical duty 

(C) fundamental duty 

(D) fundamental right 

Q6 ਭਾਰਤ ਦੇ ਸੰਸਵਿਾਨ ਦੇ ਅਨ ਸਾਰ, ਜਨਤਕ ਸੰਪੁੱਤੀ 

ਦੀ ਰਾਖੀ ਕਰਨਾ ਅਤੇ ਸਹੰਸਾ ਨ ੰ  ਠੁੱ ਲ ਪਾਉਣਾ, 

ਭਾਰਤ ਦੇ ਹਰ ਨਾਗ੍ਸਰਕ ਦਾ ______ ਹੈ। 

(A) ਨੈਖਤਕ ਕਰਤੁੱ  

(B) ਆਚਾਰ ਸੰਬੰਿੀ ਕਰਤੁੱ  

(C)  ੌਖਲਕ ਕਰਤੁੱ  

(D)  ੌਖਲਕ ਅਖਿਕਾਰ 
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Q7 Which of these princely states was a 

part of PEPSU (the Patiala and East 

Punjab States Union)? 

(A) Jath 

(B) Makran 

(C) Baroda 

(D) Jind 

Q7 ਇਹਨਾੀਂ ਖ ੁੱਚੋਂ ਖਕਹੜੀ ਰਜ ਾੜਾ ਖਰਆਸਤ ਪ੍ੈਪ੍ਸੂ 

(ਪ੍ਖਟਆਲਾ ਅਤੇ ਈਸਟ ਪ੍ੰਜਾਬ ਸਟੇਟਸ 

ਯੂਨੀਅਨ) ਦਾ ਖਹੁੱਸਾ ਸੀ? 

(A) ਜਥ 

(B)  ਕਰਾਨ 

(C) ਬੜੌਦਾ 

(D) ਜੀ ੀਂਦ 

    

Q8 Which among the following poems 

was written by Pritam Singh Safir? 

(A) Garaj Ton Footpath Teek 

(B) Anik Bishthar 

(C) Kach De Vastar 

(D) Na Dhuppe Na Chaanve 

Q8 ਹੇਠ ਖਦੁੱਤੀਆੀਂ ਕਖ ਤਾ ਾੀਂ ਖ ੁੱਚੋਂ ਖਕਹੜੀ ਪ੍ਰੀਤ  

ਖਸੰਘ ਸਫ਼ੀਰ ਦ ਆਰਾ ਖਲਿੀ ਗਈ ਸੀ? 

(A) ਗਰਜ ਤੋਂ ਫ ੁੱਟਪ੍ਾਥ ਤੀਕ 

(B) ਅਖਨਕ ਖਬਸਤਾਰ 

(C) ਕੁੱਚ ਦੇ  ਸਤਰ 

(D) ਨਾ ਿ ੁੱਪ੍ ੇਨਾ ਛਾ ੇਂ 

    

Q9 The Takht-i-Akbari, where Akbar 

was coronated Emperor of 

Hindustan, is located in: 

(A) Bhatinda 

(B) Kalanaur 

(C) Cheema Kalan 

(D) Phillaur 

Q9 ਤਿਤ-ਏ-ਅਕਬਰੀ _________ਖ ੁੱਚ ਸਖਥੁੱਤ ਹੈ, 

ਖਜੁੱਥੇ ਅਕਬਰ ਨੰੂ ਖਹੰਦ ਸਤਾਨ ਦੇ ਬਾਦਸ਼ਾਹ  ਜੋਂ 

ਤਾਜਪ੍ੋਸ਼ੀ ਹੋਈ ਸੀ। 

(A) ਬਖਠੰਡਾ 

(B) ਕਲਾਨੌਰ 

(C) ਚੀ ਾ ਕਲਾੀਂ 

(D) ਖਫਲੌਰ 
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Q10 What is the official script of Punjab, 

India? 

(A) Gurmukhi 

(B) Shahmukhi 

(C) Devanagari 

(D) Brahmi 

Q10 ਪ੍ੰਜਾਬ, ਭਾਰਤ ਦੀ ਅਖਿਖਕਰਤ ਖਲਪ੍ੀ ਖਕਹੜੀ ਹੈ? 

(A) ਗ ਰ  ਿੀ 

(B) ਸ਼ਾਹ  ਿੀ 

(C) ਦੇ ਨਾਗਰੀ 

(D) ਬਰਾਹ ੀ 

    

Q11 Who imposed national emergency in 

India in the year 1975? 

(A) Rajiv Gandhi 

(B) Sanjay Gandhi 

(C) Maneka Gandhi 

(D) Indira Gandhi 

Q11 ਸਾਲ 1975 ਖ ੁੱਚ ਭਾਰਤ ਖ ੁੱਚ ਰਾਸ਼ਟਰੀ 

ਐ ਰਜੈਂਸੀ ਖਕਸਨੇ ਲਗਾਈ ਸੀ? 

(A) ਰਾਜੀ  ਗਾੀਂਿੀ 

(B) ਸੰਜ ੇਗਾੀਂਿੀ 

(C)  ੇਨਕਾ ਗਾੀਂਿੀ 

(D) ਇੰਦਰਾ ਗਾੀਂਿੀ 

    

Q12 Which of these districts in Punjab 

has the highest rate of population 

growth according to the 2011 

census? 

(A) Mohali 

(B) Faridkot 

(C) Tarn Taran 

(D) Kapurthala 

Q12 ਪ੍ੰਜਾਬ ਦਾ ਇਹਨਾੀਂ ਖਜ਼ਖਲਹਆੀਂ ਖ ੁੱਚੋਂ ਖਕਹੜਾ ਖਜ਼ਲਹ ਾ 

2011 ਦੀ ਜਨਗਣਨਾ ਦੇ ਅਨ ਸਾਰ ਜਨਸੰਖਿਆ 

 ਾਿੇ ਦੀ ਉੁੱਚਤ  ਦਰ  ਾਲਾ ਹੈ? 

(A)  ੋਹਾਲੀ 

(B) ਫਰੀਦਕੋਟ 

(C) ਤਰਨਤਾਰਨ 

(D) ਕਪ੍ੂਰਥਲਾ 
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Q13 The Right to Property was removed 

from the list of Fundamental Rights 

by the ______Amendment Act of the 

Constitution in the year 1978. 

(A) 42nd 

(B) 44th 

(C) 73rd 

(D) 86th 

Q13 ਸੰਪ੍ੁੱਤੀ ਦੇ ਅਖਿਕਾਰ ਨੰੂ ਸਾਲ 1978 ਖ ੁੱਚ 

ਸੰਖ ਿਾਨ ਦੀ ______ ਸੋਿ ਅਖਿਖਨਯ  ਦ ਆਰਾ 

 ੌਖਲਕ ਅਖਿਕਾਰਾੀਂ ਦੀ ਸੂਚੀ ਤੋਂ ਹਟਾ ਖਦੁੱਤਾ ਖਗਆ 

ਸੀ। 

(A) 42 ੀ ੀਂ 

(B) 44 ੀ ੀਂ 

(C) 73 ੀ ੀਂ 

(D) 86 ੀ ੀਂ 

    

Q14 The Constitution (Eighty-sixth 

Amendment) Act, 2002 included 

Right to Education in the list of 

Fundamental Rights as part of the 

Right to Freedom by adding:  

(A) Article 16(4A) 

(B) Article 21 

(C) Article 21A 

(D) Article 31A 

Q14 ਸੰਖ ਿਾਨ (ਖਛਆਸ ੀ ਸੋਿ) ਅਖਿਖਨਯ , 2002 

ਨੇ ਖਸੁੱਖਿਆ ਦੇ ਅਖਿਕਾਰ ਨੰੂ  ੌਖਲਕ ਅਖਿਕਾਰਾੀਂ 

ਦੀ ਸੂਚੀ ਖ ੁੱਚ, ਸ ਤੰਤਰਤਾ ਦੇ ਅਖਿਕਾਰ ਦੇ ਖਹੁੱਸੇ 

ਦੇ ਤੌਰ ਤੇ ਸ਼ਾ ਲ ਕੀਤਾ: 

(A) ਅਨ ਛੇਦ 16(4A) 

(B) ਅਨ ਛੇਦ 21 

(C) ਅਨ ਛੇਦ 21A 

(D) ਅਨ ਛੇਦ 31A 
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Q15 When a President is to be impeached 

for violation of the Constitution, the 

charge shall be preferred by 

________.  

(A) Chief Justice of India 

(B) Either House of Parliament 

(C) Prime Minister 

(D) Supreme Court of India 

Q15 ਜਦੋਂ ਰਾਸ਼ਟਰਪ੍ਤੀ ‘ਤੇ ਸੰਖ ਿਾਨ ਦੀ ਉਲੰਘਣ ਦਾ 

ਦੋਸ਼ ਲਗਾਇਆ ਜਾੀਂਦਾ ਹੈ ਤਾੀਂ ਇਸ ਦੋਸ਼ ਦੀ 

ਤਰਜ਼ੀਹ _______ ਦ ਆਰਾ ਕੀਤੀ ਜਾੀਂਦੀ ਹੈ। 

(A) ਭਾਰਤ ਦੇ ਚੀਫ਼ ਜਸਖਟਸ 

(B) ਸੰਸਦ ਦੇ ਖਕਸੇ  ੀ ਸਦਨ 

(C) ਪ੍ਰਿਾਨ  ੰਤਰੀ 

(D) ਭਾਰਤ ਦੀ ਸਰ ਉੁੱਚ ਅਦਾਲਤ 

    

Q16 The parliament has the power to 

form a new State by separation of 

territory from any State or by uniting 

two or more States or parts of States 

or by uniting any territory to a part of 

any State under which of the 

following Articles of the 

Constitution of India?  

(A) Article 1 

(B) Article 2 

(C) Article 3 

(D) Article 4 

Q16 ਸੰਸਦ ਨੰੂ ਖਕਸ ੇ ੀ ਰਾਜ ਤੋਂ ਿੇਤਰ ਨੰੂ  ੁੱਿ ਕਰਕੇ 

ਜਾੀਂ ਦੋ ਜਾੀਂ ਦੋ ਤੋਂ  ੁੱਿ ਰਾਜਾੀਂ ਜਾੀਂ ਰਾਜਾੀਂ ਦੇ ਕ ਝ ਭਾਗਾੀਂ 

ਨੰੂ ਜੋੜਕੇ ਜਾੀਂ ਖਕਸੇ  ੀ ਰਾਜ ਦੇ ਖਕਸ ੇ ੀ ਖਹੁੱਸੇ ਖ ੁੱਚ 

ਖਕਸੇ  ੀ ਿੇਤਰ ਨੰੂ ਜੋੜਕੇ ਇੁੱਕ ਨ ਾੀਂ ਰਾਜ 

ਬਣਾਉਣ ਦੀ ਸ਼ਕਤੀ ਹੈ। ਇਹ ਸ਼ਕਤੀ ਭਾਰਤ ਦੇ 

ਸੰਖ ਿਾਨ ਦੇ ਹੇਠਾੀਂ ਖਦੁੱਖਤਆੀਂ ਖ ੁੱਚੋਂ ਖਕਹੜ ੇਅਨ ਛੇਦ 

ਦੇ ਤਖਹਤ ਹੈ? 

(A) ਅਨ ਛੇਦ 1 

(B) ਅਨ ਛੇਦ 2 

(C) ਅਨ ਛੇਦ 3 

(D) ਅਨ ਛੇਦ 4 
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Q17 On 13 April, 1919, which of the 

following incidents took place in 

India? 

(A) Kakori Conspiracy 

(B) Jallianwala Bagh Massacre 

(C) Chauri-Chaura Incident 

(D) Komagata Maru Incident 

Q17 ਭਾਰਤ ਖ ੁੱਚ 13 ਅਪ੍ਰੈਲ, 1919 ਨੰੂ, ਹੇਠਾੀਂ ਖਦੁੱਖਤਆੀਂ 

ਖ ੁੱਚੋਂ ਖਕਹੜੀ ਘਟਨਾ ਹੋਈ? 

(A) ਕਾਕੋਰੀ ਕਾੀਂਡ 

(B) ਜਖਲਆੀਂ ਾਲਾ ਬਾਗ ਕਤਲੇਆ  

(C) ਚੌਰੀ-ਚੌਰਾ ਘਟਨਾ 

(D) ਕਾ ਾਗਾਟਾ  ਾਰ ੂਘਟਨਾ 

    

Q18 Which Indian monument is 

popularly known as ‘The Arc de 

Triomphe of the East’? 

(A) Charminar 

(B) Mysore Palace 

(C) Khajuraho  

(D) Golconda Fort  

Q18 ਖਕਹੜਾ ਭਾਰਤੀ ਸ ਾਰਕ ‘ਦ ਆਰਕ ਡੀ ਟਰੋ ਫ 

ਔਫ ਦ ਈਸਟ (The Arc de Triomphe of 

the East)’ ਦੇ ਨਾ   ਜੋਂ ਲੋਕ ਪ੍ਰਖਸੁੱਿ ਹੈ? 

(A) ਚਾਰਖ ਨਾਰ 

(B)  ੈਸੂਰ ਪ੍ੈਲੇਸ 

(C) ਿ ਜਰਾਹੋ 

(D) ਗੋਲਕ ੰਡਾ ਦਾ ਖਕਲਾ 

    

Q19 The Malayalam language is largely 

spoken in which of the following 

Indian states?  

(A) Kerala 

(B) Tamil Nadu 

(C) Karnataka 

(D) Goa 

Q19  ਖਲਆਲ  ਭਾਸ਼ਾ  ੁੱਡੇ ਤੌਰ ‘ਤੇ ਹੇਠਾੀਂ ਖਦੁੱਖਤਆੀਂ 

ਖ ੁੱਚੋਂ ਖਕਹੜ ੇਭਾਰਤੀ ਰਾਜ ਖ ੁੱਚ ਬੋਲੀ ਜਾੀਂਦੀ ਹੈ? 

(A) ਕੇਰਲਾ 

(B) ਤਖ ਲਨਾਡੂ 

(C) ਕਰਨਾਟਕ 

(D) ਗੋਆ 
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Q20 Which of the following dances 

derives its roots from Tamil Nadu? 

(A) Kuchipudi 

(B) Bhuta Kata 

(C) Bharatanatyam 

(D) Mohiniyattam 

Q20 ਖਨ ਨਖਲਿਤ ਖ ੁੱਚੋਂ ਖਕਹੜੇ ਨਾਚ ਦਾ  ੂਲ 

ਤਾਖ ਲਨਾਡੂ ਹੈ? 

(A) ਕ ਚੀਪ੍ ੜੀ 

(B) ਭੂਟਾ ਕਟਾ 

(C) ਭਰਤਨਾਖਟਅ  

(D)  ੋਖਹਨੀਯਤ  

    

Q21 Match the columns. 

Terms of Chola administration 

A- Nattar 

B- Kammanacceri 

C- Nagarattars 

D- Palliccanda 

Meaning of the terms 

1- Dwelling area of the artisans 

2- Trading community that 

belonged to the Nagaram 

3- Tax-free villages 

4- Landholding representatives 

of an area called Nadu  

(A) A-4, B-3, C-2, D-1 

(B) A-4, B-1, C-2, D-3 

(C) A-3, B-4, C-2, D-1 

(D) A-2, B-3, C-4, D-1 

Q21 ਕਾਲਮਾੀਂ ਦਾ ਮੇਲ ਕਰੋ। 

ਚੋਲਾ ਪਰਸਾਸਨ ਦੀਆਂ ਸਰਤਾਂ 

A- ਨਟਾਰ 

B- ਕਾ ਨਾਕਸੇਰੀ 

C- ਨਗਰਾਤਰਸ 

D- ਪ੍ੈਲੀਕੰਡਾ 

ਸਰਤਾਂ ਦਾ ਅਰਥ 

1- ਕਾਰੀਗਰਾਂ ਦਾ ਨਨਵਾਸ ਖੇਤਰ 

2- ਵਪਾਰਕ ਭਾਈਚਾਰਾ ਜੋ ਨਾਗਰਮ 

ਨਾਲ   ਸਬੰਧਤ ਸੀ 

3- ਟੈਕਸ ਮੁਕਤ ਨਪੰਡ 

4- ਨਾਡੂ ਨਾਮਕ ਖੇਤਰ ਦੇ ਲੈਂਡ ਹੋਲਨਡੰਗ  

ਪਰਨਤਨਨਧ 

(A) A-4, B-3, C-2, D-1 

(B) A-4, B-1, C-2, D-3 

(C) A-3, B-4, C-2, D-1 

(D) A-2, B-3, C-4, D-1 
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Q22 In field tests, which crop was first to 

be genetically modified by 

molecular biologists with the U.S. 

Department of Agriculture in Urbana 

to improve photosynthesis by 

streamlining photorespiration and 

increased plant growth by over 40 

percent? 

(A) Tobacco 

(B) Cotton 

(C) Potato 

(D) Tomato 

Q22 ਫੀਲਡ ਟੈਸਟਾੀਂ ਖ ੁੱਚ, ਯੂ.ਐਸ. ਦੇ ਨਾਲ ਆਣਖ ਕ 

ਜੀ  ਖ ਗੀਆਨੀ ਦਵਾਰਾ ਸਾਬ ਤੋ ਪ੍ਖਹਲਾੀਂ ਖਕ਼ਿਸ 

ਫਸਲ ਨੰੂ ਆਨ  ਨਖਸ਼ਕ ਤੋਰ ਤੇ ਸਨ੍ਸੋ਼ਖਿਤ ਕੀਤਾ 

ਜਾਣਾ ਸੀ ਉਰਬਾਨਾ ਖ ਚ ਕਰਸ਼੍ੀ ਖ ਭਾਗ ਪ੍ਰਕਾਸ਼ 

ਸ ਸਨ ਨੰੂ ਸ ਚਾਰ  ਕਰਕ ੇਪ੍ੌਖਦਆੀਂ ਦੇ  ਾਿੇ ਨੰੂ 40 

ਪ੍ਰਤੀਸ਼ਤ ਤੋਂ  ੁੱਿ  ਿਾ ਕੇ ਪ੍ਰਕਾਸ਼ ਸੰਸ਼ਲੇਸ਼ਣ ਖ ੁੱਚ 

ਸ ਿਾਰ ਕਰੇਗਾ? 

(A) ਤੰਬਾਕੂ 

(B) ਕਪ੍ਾਹ 

(C) ਆਲੂ 

(D) ਟ ਾਟਰ 

Q23 Where was the first State Financial 

Corporation opened in India? 

(A) Uttar Pradesh 

(B) Gujarat 

(C) Maharashtra 

(D) Punjab 

Q23 ਭਾਰਤ ਖ ੁੱਚ ਪ੍ਖਹਲਾ ਰਾਜ ਖ ੁੱਤੀ ਖਨਗ  ਖਕੁੱਥੇ 

ਿੋਖਲਹਆ ਖਗਆ ਸੀ? 

(A) ਉੁੱਤਰ ਪ੍ਰਦੇਸ਼ 

(B) ਗ ਜਰਾਤ 

(C)  ਹਾਰਾਸ਼ਟਰ 

(D) ਪ੍ੰਜਾਬ 

Q24 As of 15 August 2022, how many 

wetlands were added to Ramsar Site 

list to take the total to 75? 

(A) 11 

(B) 12 

(C) 13 

(D) 14 

Q24 15 ਅਗਸਤ 2022 ਤੁੱਕ, ਰਾ ਸਰ ਸਾਈਟ ਸੂਚੀ 

ਖ ੁੱਚ ਖਕੰਖਨਆ ਖਗੁੱਲੀ ਜ ੀਨਾੀਂ ਨੰੂ ਜੋਖੜਆ ਖਗਆ 

ਸੀ ਖਜਸ ਤੋ ਕ ੁੱਲ 75 ਹੋ ਖਗਆ? 

(A) 11 

(B) 12 

(C) 13 

(D) 14 
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Q25 In which of the judgments did the 

Supreme Court declare ‘Triple 

Talaq’ as unconstitutional? 

(A) Mohd. Ahmed Khan vs. Shah 

Bano Begum, AIR 1985 SC 

945 

(B) Shayara Bano vs. Union of 

India, (2017) 9 SCC 1 

(C) Daniel Latifi vs. Union of 

India, AIR 2001 SC 3958 

(D) Bai Tahira Vs. Ali Hussain, 

AIR 1979 SC 362 

Q25 ਸ ਪ੍ਰੀ  ਕੋਰਟ ਨੇ ਖਕਸ  ਾ ਲੇ ਸੰਬੰਿਤ ਫੈਸਲੇ 

ਖ ੁੱਚ 'ਖਤੰਨ ਤਲਾਕ' ਨੰੂ ਗੈਰ-ਸੰਖ ਿਾਨਕ ਘੋਖਸ਼ਤ 

ਕੀਤਾ? 

(A)   ਹੰ ਦ ਅਖਹ ਦ ਿਾਨ ਬਨਾ  ਸ਼ਾਹ 

ਬਾਨੋ ਬੇਗ , AIR 1985 SC 945 

(B) ਸ਼ਾਇਰਾ ਬਾਨੋ ਬਨਾ  ਭਾਰਤ ਸੰਘ, 

(2017) 9 SCC 1 

(C) ਡੈਨੀਅਲ ਲਤੀਫੀ ਬਨਾ  ਭਾਰਤ ਸੰਘ, 

AIR 2001 SC 3958  

(D) ਬਾਈ ਤਾਖਹਰਾ ਬਨਾ  ਅਲੀ ਹ ਸੈਨ, 

AIR 1979 SC 362 

Q26 The Protection of Children from 

Sexual Offences Act, 2012, is 

applicable to children:  

(A) below the age of 18 years 

(B) below the age of 19 years 

(C) below the age of 20 years 

(D)  below the age of 21 years 

Q26 ਖਜਨਸੀ ਅਪ੍ਰਾਿਾੀਂ ਤੋਂ ਬੁੱਖਚਆੀਂ ਦੀ ਸ ਰੁੱਖਿਆ 

ਐਕਟ, 2012 ____________ 'ਤੇ ਲਾਗੂ ਹ ੰਦਾ 

ਹੈ। 

(A) 18 ਸਾਲਾੀਂ ਤੋਂ ਘੁੱਟ ਉ ਰ ਦੇ ਬੁੱਖਚਆੀਂ 

(B) 19 ਸਾਲਾੀਂ ਤੋਂ ਘੁੱਟ ਉ ਰ ਦੇ ਬੁੱਖਚਆੀਂ 

(C) 20 ਸਾਲਾੀਂ ਤੋਂ ਘੁੱਟ ਉ ਰ ਦੇ ਬੁੱਖਚਆੀਂ 

(D)  21 ਸਾਲਾੀਂ ਤੋਂ ਘੁੱਟ ਉ ਰ ਦੇ ਬੁੱਖਚਆੀਂ 

Q27 Which of the following political 

parties was formed as a direct 

consequence of the Punjab Land 

Alienation Act? 

(A) Anjuman-i-Punjab 

(B) Khalsa Dewan Society 

(C) National Unionist Party 

(D) Shiromani Akali Dal 

Q27 ਹੇਠ ਖਲਖਿਆੀਂ ਖ ੁੱਚੋਂ ਖਕਹੜੀ ਰਾਜਨੀਖਤਕ ਪ੍ਾਰਟੀ 

‘ਪ੍ੰਜਾਬ ਲੈਂਡ ਐਲੀਨੇਸ਼ਨ ਐਕਟ’ ਦੇ ਖਸੁੱਿੇ ਖਸੁੱਟੇ 

 ਜੋਂ ਹੋਂਦ ਖ ੁੱਚ ਆਈ ਸੀ? 

(A) ਅੰਜ  ਾਨ-ਏ-ਪ੍ੰਜਾਬ 

(B) ਿਾਲਸਾ ਦੀ ਾਨ ਸ ਸਾਇਟੀ 

(C) ਨੈਸ਼ਨਲ ਯੂਨੀਅਖਨਸਟ ਪ੍ਾਰਟੀ 

(D) ਸ਼ਰੋ ਣੀ ਅਕਾਲੀ ਦਲ 
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Q28 A combination of two joined beak 

flutes- for melody and drone, either 

tied together or held together loosely 

with the hand, while the player blows 

air continuously and simultaneously 

is called: 

(A) Sarangi 

(B) Alghoza 

(C) Bugchu 

(D) Dilruba 

Q28 ਿ ਨ ਅਤੇ ਡਰੋਨ ਲਈ ਦੋ ਬਾੀਂਸ ਰੀ ਦੀਆੀਂ ਜ ੜੀਆੀਂ 

ਹੋਈਆੀਂ ਚ ੰਝਾੀਂ ਦਾ ਸ  ੇਲ, ਜਾੀਂ ਤਾੀਂ ਇਕੁੱਖਠਆੀਂ ਜੋੜ 

ਕੇ ਜਾੀਂ ਖਫਰ ਹੁੱਥਾੀਂ ਨਾਲ ਖ ੁੱਲੇ ਤੌਰ 'ਤੇ ਫੜਹ ਕੇ, ਖਜਸ 

ਖ ੁੱਚ  ਾਦਕ ਲਗਾਤਾਰ ਅਤ ੇਇੁੱਕ ਸ ਾਨ ਹ ਾ 

ਛੁੱਡਦਾ ਹੈ, ਇਸ ਸਾਜ ਨੰੂ ਕੀ ਕਖਹੰਦ ੇਹਨ? 

(A) ਸਾਰੰਗੀ 

(B) ਅਲਗੋਜਾ 

(C) ਬ ੁੱਗਦ/ੂਬ ੁੱਗਚ ੂ

(D) ਖਦਲਰਬੂਾ 

Q29 Bhangra is usually performed with 

the accompaniment of short songs 

called: 

(A) Mahia 

(B) Gurbani 

(C) Boliyan 

(D) Sadda 

Q29 ਭੰਗੜਾ ਆ  ਤੌਰ ‘ਤੇ ਛੋਟ ੇਗੀਤਾੀਂ ਦੀ ਸਵਰ ਸੰਗਤੀ 

ਨਾਲ ਕੀਤਾ ਜਾੀਂਦਾ ਹੈ, ਇਸਨੰੂ ਕੀ ਖਕਹਾ ਜਾੀਂਦਾ ਹੈ? 

(A)  ਾਹੀਆ 

(B) ਗ ਰਬਾਣੀ 

(C) ਬੋਲੀਆੀਂ 

(D) ਸੁੱਦਾ 

Q30 The Green Revolution was 

introduced in Punjab during which 

decade? 

(A) 1950s 

(B) 1960s 

(C) 1970s 

(D) 1980s 

Q30 ਪ੍ੰਜਾਬ ਖ ੁੱਚ ਹਰੀ ਕਰਾੀਂਤੀ ਖਕਹੜੇ ਦਹਾਕ ੇਦੌਰਾਨ 

ਆਈ ਸੀ? 

(A) 1950 ਦੇ ਦਹਾਕੇ 

(B) 1960 ਦੇ ਦਹਾਕੇ 

(C) 1970 ਦੇ ਦਹਾਕੇ 

(D) 1980 ਦੇ ਦਹਾਕੇ 
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Q31 The Constitution (73rd Amendment) 

Act, 1992 had added a new part IX 

consisting of 16 Articles and the 

_______ Schedule to the 

Constitution. 

(A) Fifth 

(B) Sixth 

(C) Eighth 

(D) Eleventh 

Q31 ਸੰਖ ਿਾਨ (73 ੀ ੀਂ ਸੋਿ) ਅਖਿਖਨਯ ,1992 ਨੇ 

ਸੰਖ ਿਾਨ ਖ ੁੱਚ 16 ਅਨ ਛੇਦਾੀਂ ਅਤੇ _______ 

ਅਨ ਸੂਚੀਆੀਂ  ਾਲਾ ਇੁੱਕ ਨ ਾੀਂ ਭਾਗ IX ਸ਼ਾ ਲ 

ਕੀਤਾ ਸੀ। 

(A) ਪ੍ੰਜ 

(B) ਛੇ 

(C) ਅੁੱਠ 

(D) ਖਗਆਰਾੀਂ 

    

Q32 The first meeting of the Constituent 

Assembly was presided over by Dr. 

Sachidanand Sinha. Who among the 

following was later elected the 

President of Constituent Assembly? 

(A) Jawaharlal Nehru 

(B) Dr. BR Ambedkar 

(C) Dr. Rajendra Prasad 

(D) Mahatma Gandhi 

Q32 ਸੰਖ ਿਾਨਕ ਸਭਾ ਦੀ ਪ੍ਖਹਲੀ ਬੈਠਕ ਦੀ 

ਪ੍ਰਿਾਨਗੀ ਡਾ.ਸਖਚਦਾਨੰਦ ਖਸਨਹਾ ਦ ਆਰਾ ਕੀਤੀ 

ਗਈ ਸੀ। ਹੇਠਾੀਂ ਖਦੁੱਖਤਆੀਂ ਖ ੁੱਚੋਂ ਖਕਸਨੰੂ ਬਾਅਦ 

ਖ ੁੱਚ ਸੰਖ ਿਾਨਕ ਸਭਾ ਦਾ ਪ੍ਰਿਾਨ ਚ ਖਣਆ ਖਗਆ 

ਸੀ? 

(A) ਜ ਾਹਰ ਲਾਲ ਨਖਹਰ ੂ

(B) ਡਾ.ਬੀ.ਆਰ.ਅੰਬੇਦਕਰ 

(C) ਡਾ.ਰਖਜੰਦਰ ਪ੍ਰਸਾਦ 

(D)  ਹਾਤ ਾ ਗਾੀਂਿੀ 
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Q33 The 10th Schedule of the Constitution 

of India lays down: 

(A) validation of certain Acts and 

Regulations 

(B) provisions as to 

disqualification on the ground 

of defection 

(C) powers, authority and 

responsibilities of Panchayats 

(D) powers, authority and 

responsibilities of 

municipalities, etc. 

Q33 ਭਾਰਤ ਦੇ ਸੰਖ ਿਾਨ ਦੀ 10 ੀ ੀਂ ਅਨ ਸੂਚੀ 

ਖਨਰਿਾਖਰਤ ਕਰਦੀ ਹੈ: 

(A) ਕ ਝ ਅਖਿਖਨਯ ਾੀਂ ਅਤੇ ਕਾਨੰੂਨਾੀਂ ਦੀ 

ਪ੍ਰ ਾਖਣਕਤਾ 

(B) ਦਲ-ਬਦਲੀ ਦੇ ਆਿਾਰ ‘ਤੇ ਅਯੋਗਤਾ ਦੇ 

ਤੌਰ ‘ਤੇ ਖ  ਸਥਾ ਾੀਂ 

(C) ਪ੍ੰਚਾਇਤਾੀਂ ਦੀਆੀਂ ਸ਼ਕਤੀਆੀਂ, ਅਖਿਕਾਰ 

ਅਤੇ ਖਜ਼ੰ ੇ ਾਰੀਆੀਂ 

(D) ਨਗਰਪ੍ਾਖਲਕਾ ਾੀਂ ਦੀਆੀਂ ਸ਼ਕਤੀਆੀਂ, 

ਅਖਿਕਾਰ ਅਤ ੇਖਜ਼ੰ ੇ ਾਰੀਆੀਂ ਆਖਦ 

    

Q34 Which of the following Articles of 

the Constitution of India provides 

that there shall be a Council of 

Ministers with the Prime Minister as 

its head to aid and advise the 

President, who shall exercise his/her 

functions in accordance with such 

advice? 

(A) Article 74 (1) 

(B) Article 73 (1) 

(C) Article 71 (1) 

(D) Article 72 (1) 

Q34 ਭਾਰਤ ਦੇ ਸੰਖ ਿਾਨ ਦਾ ਹੇਠਾੀਂ ਖਦੁੱਖਤਆੀਂ ਖ ੁੱਚੋਂ 

ਖਕਹੜਾ ਅਨ ਛੇਦ ਇਹ ਪ੍ਰਦਾਨ ਕਰਦਾ ਹੈ ਖਕ 

ਪ੍ਰਿਾਨ  ੰਤਰੀ ਦੇ ਨਾਲ ਇੁੱਕ  ੰਤਰੀ ਪ੍ਖਰਸ਼ਦ 

ਹੋ ੇਗੀ ਜੋ ਖਕ ਰਾਸ਼ਟਰਪ੍ਤੀ ਨੰੂ ਸਹਾਇਤਾ ਅਤੇ 

ਸਲਾਹ ਦੇ ੇਗੀ ਅਤ ੇ ਉਹ ਅਖਜਹੀ ਸਲਾਹ 

ਅਨ ਸਾਰ ਹੀ ਆਪ੍ਣੇ ਕੰ  ਕਰੇਗਾ/ਕਰੇਗੀ? 

(A) ਅਨ ਛੇਦ 74 (1) 

(B) ਅਨ ਛੇਦ 73 (1) 

(C) ਅਨ ਛੇਦ 71 (1) 

(D) ਅਨ ਛੇਦ 72 (1) 
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Q35 The Council of States consists of 250 

members, of which ______ members 

are nominated by the President on 

the basis of their excellence in 

literature, science, art and social 

service. 

(A) 10 

(B) 11 

(C) 12 

(D) 21 

Q35 ਰਾਜਾੀਂ ਦੀ ਪ੍ਖਰਸ਼ਦ ਖ ੁੱਚ 250  ੈਂਬਰ ਹ ੰਦ ੇਹਨ, 

ਖਜਨਹਾੀਂ ਖ ੁੱਚੋਂ ______  ੈਂਬਰਾੀਂ ਨੰੂ ਰਾਸ਼ਟਰਪ੍ਤੀ 

ਦ ਆਰਾ ਸਾਖਹਤ, ਖ ਖਗਆਨ, ਕਲਾ ਅਤ ੇਸ ਾਜ 

ਸੇ ਾ ਖ ੁੱਚ ਉਨਹਾੀਂ ਦੀ ਉੁੱਤ ਤਾ ਦੇ ਆਿਾਰ ‘ਤੇ 

 ਨੋਨੀਤ ਕੀਤਾ ਜਾੀਂਦਾ ਹੈ। 

(A) 10 

(B) 11 

(C) 12 

(D) 21 

    

Q36 Which of the following Articles 

provides that every High Court shall 

have power throughout the territories 

in relation to which it exercises 

jurisdiction to issue writs for 

enforcement of the Fundamental 

Rights or for any other purpose?  

(A) Article 226 

(B) Article 227 

(C)  Article 228 

(D) Article 229 

Q36 ਹੇਠਾੀਂ ਖਦੁੱਖਤਆੀਂ ਖ ੁੱਚੋਂ ਖਕਹੜਾ ਅਨ ਛੇਦ ਪ੍ਰਦਾਨ 

ਕਰਦਾ ਹੈ ਖਕ ਹਰੇਕ ਉੁੱਚ  

ਅਦਾਲਤ ਨੰੂ ਉਨਹਾੀਂ ਸਾਖਰਆੀਂ ਿੇਤਰਾੀਂ ਖ ੁੱਚ ਸ਼ਕਤੀ 

ਪ੍ਰਾਪ੍ਤ ਹੋ ੇਗੀ ਖਜਨਹਾੀਂ ਦੇ ਸੰਬੰਿ ਖ ੁੱਚ ਉਹ  ੌਖਲਕ 

ਅਖਿਕਾਰਾੀਂ ਦੀ ਪ੍ਾਲਣਾ ਲਈ ਜਾੀਂ ਖਕਸੇ ਹੋਰ ਉਦੇਸ਼ 

ਲਈ ਖਰੁੱਟ ਜਾਰੀ ਕਰਨ ਦੇ ਅਖਿਕਾਰ ਿੇਤਰ ਦੀ 

 ਰਤੋਂ ਕਰਦੀ ਹੈ? 

(A) ਅਨ ਛੇਦ 226 

(B) ਅਨ ਛੇਦ 227 

(C)  ਅਨ ਛੇਦ 228 

(D) ਅਨ ਛੇਦ 229 
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Q37 Supreme Court judgment in Ellora 

Paper Mills Ltd. vs. State of MP 

(2022) 3 SCC 1 deals with: 

(A) award of excess claims under 

the Arbitration and 

Conciliation Act, 1986 

(B) remission of matter to 

arbitrator under the 

Arbitration and Conciliation 

Act, 1986 

(C) appointment of arbitrator 

under the Arbitration and 

Conciliation Act, 1986 

(D) earlier arbitral tribunal having 

lost its mandate cannot be 

permitted to continue under 

the Arbitration and 

Conciliation Act, 1986 

Q37 ਏਲੋਰਾ ਪ੍ੇਪ੍ਰ ਖ ੁੱਲਜ਼ ਖਲ ਖਟਡ ਬਨਾ  ਐ ਪ੍ੀ 

ਰਾਜ (2022) ਖ ੁੱਚ ਸ ਪ੍ਰੀ  ਕੋਰਟ ਦਾ ਫੈਸਲਾ 3 

SCC 1 ਇਸ ਨਾਲ ਸੰਬੰਖਿਤ ਹੈ: 

(A) ਆਰਖਬਟਰੇਸ਼ਨ ਐੀਂਡ ਕੰਸੀਲੀਏਸ਼ਨ 

ਐਕਟ, 1986 ਦੇ ਅਿੀਨ  ਾਿੂ ਦਾਖ ਆੀਂ 

ਦਾ ਅ ਾਰਡ  

(B)  ਿਯਸ੍ਥਤਾ ਅਤੇ ਸ ਲਹ ਅਖਿਖਨਯ  

1986 ਦੇ ਤਹਤ  ਿਯਸ੍ਥਤ ਨੰੂ  ਾ ਲੇ 

ਦੀ   ਆਫੀ 

(C)  ਿਯਸ੍ਥਤਾ ਅਤੇ ਸ ਲਹ ਅਖਿਖਨਯ  

1986 ਦੇ ਤਹਤ  ਿਯਸ੍ਥਤ ਦੀ 

ਖਨਯ ਕਤੀ 

(D) ਪ੍ਖਹਲਾੀਂ  ਿਯਸ੍ਥਤ ਨਯਾਯਾਖਿਕਰਨ ਨੇ 

ਆਪ੍ਣਾ ਹ ਕ  ਗ ਾਤਾ ਸੀ, ਉਸਨੰੂ 

 ਿਯਸ੍ਥਤਾ ਅਤੇ ਸ ਲਹ ਅਖਿਖਨਯ  

1986 ਦੇ ਤਖਹਤ ਜਾਰੀ ਰੁੱਿਣ ਦੀ 

ਇਜਾਜ਼ਤ ਨਹੀ ੀਂ ਖਦੁੱਤੀ ਜਾ ਸਕਦੀ ਹੈ 



18 |3 2 / B C  
 

Q38 In March 2022, the Reserve Bank of 

India along with the National 

Payment Corporation of India 

launched a 24-hour information 

hotline for digital payment of goods 

and services. What is the name of 

this service? 

(A) DigiCASHe 

(B) DigiKwik 

(C) DigiSaathi 

(D) DigiMitra 

Q38 ਮਾਰਚ 2022 ਸਵੁੱਚ, ਭਾਰਤੀ ਸਰਜ਼ਰਵ ਬੈਂਕ ਨੇ 

ਨੈਸ਼ਨਲ ਪੇਮੈਂਟ ਕਾਰਪੋਰੇਸ਼ਨ ਆਫ ਇੰਡੀਆ ਦੇ 

ਨਾਲ ਸਮਲ ਕੇ ਵਸਤ ਆਂ ਅਤੇ ਸੇਵਾਵਾਂ ਦੇ 

ਸਡਜੀਟਲ ਭ ਗ੍ਤਾਨ ਲਈ ਇੁੱਕ 24-ਘੰਟੇ 

ਜਾਣਕਾਰੀ ਹਾਟਲਾਈਨ ਸੇਵਾ ਸ਼ ਰ  ਕੀਤੀ। ਇਸ 

ਸੇਵਾ ਦਾ ਨਾਮ ਕੀ ਹੈ? 

(A) ਖਡਜੀਕੈਸ਼ (DigiCASHe) 

(B) ਖਡਜੀਕਖ ਕ (DigiKwik) 

(C) ਖਡਜੀਸਾਥੀ (DigiSaathi) 

(D) ਖਡਜੀਖ ਤਰ (DigiMitra) 

    

Q39 In April 2022, which country 

launched the Trade and Technology 

Council with European Commission 

(EU) in 2022 after USA? 

(A) India 

(B) China 

(C) Australia 

(D) New Zealand 

Q39 ਅਪਰੈਲ 2022 ਸਵੁੱਚ, ਸਕਸ ਦੇਸ਼ ਨੇ US ਤੋਂ ਬਾਅਦ 

2022 ਸਵੁੱਚ ਯ ਰੋਸਪਯਨ ਕਸਮਸ਼ਨ (EU) ਦੇ 

ਨਾਲ ਵਪਾਰ ਅਤੇ ਤਕਨੀਕੀ ਪਰੀਸ਼ਦ ਦੀ ਸ਼ ਰ ਆਤ 

ਕੀਤੀ?  

(A) ਭਾਰਤ 

(B) ਚੀਨ 

(C) ਆਸਟਰੇਲੀਆ 

(D) ਖਨਊਜ਼ੀਲੈਂਡ 
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Q40 In April 2022, the Government of 

Gujarat in collaboration with the 

Ministry of Culture organised a five-

day cultural fair named Madhavpur 

Mela to celebrate the sacred union of 

which deities? 

(A) Krishna and Rukmini 

(B) Shiva and Parvati 

(C) Vishnu and Lakshmi 

(D) Brahma and Saraswati 

Q40 ਅਪ੍ਰੈਲ 2022 ਖ ੁੱਚ, ਗ ਜਰਾਤ ਸਰਕਾਰ ਨੇ 

ਸੁੱਖਭਆਚਾਰਕ  ੰਤਰਾਲੇ ਦੇ ਸਖਹਯੋਗ ਨਾਲ 

 ਾਿ ਪ੍ ਰ  ੇਲਾ ਨਾ ੀ ਪ੍ੰਜ-ਰੋਜ਼ਾ ਸੁੱਖਭਆਚਾਰਕ 

 ੇਲਾ ਖਕਹੜ ੇਦੇ ੀ-ਦੇ ਖਤਆੀਂ ਦੇ ਪ੍ਖ ੁੱਤਰ ਖ ਲਣ 

ਨੰੂ  ਨਾਉਣ ਲਈ ਆਯੋਖਜਤ ਕੀਤਾ? 

(A) ਖਕਰਸ਼ਨ ਅਤੇ ਰ ਕ ਣੀ 

(B) ਖਸ਼  ਅਤ ੇਪ੍ਾਰ ਤੀ 

(C) ਖ ਸ਼ਨੰੂ ਅਤੇ ਲਕਸ਼ ੀ 

(D) ਬਰਹ ਾ ਅਤੇ ਸਰਸ ਤੀ 

Q41 Which organisation signed a 

tripartite MoU with SBI and 

National Culture Fund for the 

Development of Atmanirbhar Bharat 

Centre for Design at Red Fort, Delhi, 

in February 2022? 

(A) Indira Gandhi National Centre 

for the Arts 

(B) Indian National Trust for Art 

and Cultural Heritage 

(C) India Foundation for the Arts 

(D) Centre for Cultural Resources 

and Training 

Q41 ਖਕਹੜੀ ਸੰਸਥਾ ਨੇ ਫਰ ਰੀ 2022 ਖ ੁੱਚ ਲਾਲ 

ਖਕਲਹੇ , ਖਦੁੱਲੀ ਖ ਿੇ ਆਤ ਖਨਰਭਰ ਭਾਰਤ ਸੈਂਟਰ 

ਫ਼ੌਰ ਖਡਜ਼ਾਈਨ ਦੇ ਖ ਕਾਸ ਲਈ SBI ਅਤੇ 

ਨੈਸ਼ਨਲ ਕਲਚਰ ਫੰਡ ਦੇ ਨਾਲ ਇੁੱਕ ਖਤਨ-ਪ੍ੁੱਿੀ 

ਸ ਝੌਤਾ ਕੀਤਾ ਸੀ? 

(A) ਇੰਦਰਾ ਗਾੀਂਿੀ ਰਾਸ਼ਟਰੀ ਕਲਾ ਕੇਂਦਰ 

(Indira Gandhi National Centre 

for the Arts) 

(B) ਇੰਡੀਅਨ ਨੈਸ਼ਨਲ ਟਰਸਟ ਫ਼ੌਰ ਆਰਟ 

ਐੀਂਡ ਕਲਚਰਲ ਹੈਰੀਟੇਜ (Indian 

National Trust for Art and 

Cultural Heritage) 

(C) ਇੰਡੀਆ ਫਾਊ ੀਂਡੇਸ਼ਨ ਫਾਰ ਦ ਆਰਟਸ 

(India Foundation for the Arts) 

(D) ਸੈਂਟਰ ਫ਼ੌਰ ਕਲਚਰਲ ਸਰਸੋਰਸਸ ਐਡਂ 

ਟਰੇਸਨੰਗ੍ (Centre for Cultural 

Resources and Training) 
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Q42 Bombay House located in Mumbai is 

the headquarters of which of the 

following companies?  

(A) Tata Group 

(B) Reliance Industries 

(C) State Bank of India 

(D) Godrej 

Q42   ੰਬਈ ਖ ੁੱਚ ਬਾੀਂਬੇ ਹਾਊਸ (Bombay House) 

ਹੇਠਾੀਂ ਖਦੁੱਖਤਆੀਂ ਖ ੁੱਚੋਂ ਖਕਸ ਕੰਪ੍ਨੀ ਦਾ   ੁੱਿ ਦਫ਼ਤਰ 

ਹੈ? 

(A) ਟਾਟਾ ਗਰ ੁੱਪ੍ 

(B) ਖਰਲਾਇੰਸ ਇੰਡਸਟਰੀਜ਼ 

(C) ਸਟੇਟ ਬੈਂਕ ਆੁੱਫ਼ ਇੰਡੀਆ 

(D) ਗੋਦਰੇਜ਼ 

    

Q43 Under which of the following 

policies is India focusing to become 

a globally competitive 

manufacturing hub? 

(A) Stand Up India 

(B) Make in India 

(C) Swabhiman 

(D) Pradhan Mantri Mudra 

Yojana 

Q43 ਭਾਰਤ ਹੇਠ ਖਦੁੱਖਤਆੀਂ ਖ ੁੱਚੋਂ ਖਕਹੜੀ ਨੀਤੀ ਦੇ 

ਤਖਹਤ ਖ ਸ਼  ਪ੍ੁੱਿਰ ‘ਤੇ ਪ੍ਰਤੀਯੋਗੀ ਖਨਰ ਾਣ 

ਕੇਂਦਰ ਬਣਨ ਉੁੱਤੇ ਖਿਆਨ ਕੇਂਦਖਰਤ ਕਰ ਖਰਹਾ 

ਹੈ? 

(A) ਸਟੈਂਡ ਅੁੱਪ੍ ਇੰਡੀਆ 

(B) ਮੈਕ ਇਨ ਇੰਡੀਆ 

(C) ਸ ਾਖਭ ਾਨ 

(D) ਪ੍ਰਿਾਨ  ੰਤਰੀ   ਦਰਾ ਯੋਜਨਾ 

    

Q44 The term ‘second generation 

reforms’ is often heard in India in the 

context of: 

(A) Agriculture reorganization 

(B) Economic restructuring 

(C) Skill development 

(D) GST implementation 

Q44 ਭਾਰਤ ਖ ੁੱਚ ‘ਦਜੂੀ ਪ੍ੀੜਹੀ ਦਾ ਸ ਿਾਰ’ ਸ਼ਬਦ 

ਖਕਸਦ ੇਸੰਦਰਭ ਖ ੁੱਚ ਸ ਖਣਆ ਜਾੀਂਦਾ ਹੈ? 

(A) ਿੇਤੀਬਾੜੀ ਪ੍ ਨਰ ਗਠਨ 

(B) ਆਰਖਥਕ ਪ੍ ਨਰ ਖਨਰ ਾਣ 

(C) ਹ ਨਰ ਖ ਕਾਸ 

(D) ਜੀ.ਐਸ.ਟੀ ਅ ਲ 
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Q45 In which year did the Central 

Government notify the Consumer 

Protection (Jurisdiction of District 

Commissions, State Commissions 

and National Commission) Rules 

under the Consumer Protection Act, 

2019? 

(A) 2019 

(B) 2020 

(C) 2021 

(D) 2022 

Q45 ਸਕਸ ਸਾਲ ਸਵਚ ਕੇਂਦਰੀ ਸਰਕਾਰ  ਨੇ ਉਪਭੋਕਤਾ 

ਸ ਰੁੱਸਖਆ ਐਕਟ, 2019 ਦੇ ਅਿੀਨ ਉਪਭੋਕਤਾ 

ਸ ਰੁੱਸਖਆ (ਸਜ਼ਲਹ ਾ ਕਸਮਸ਼ਨਾਂ, ਰਾਜ ਕਸਮਸ਼ਨਾਂ 

ਅਤੇ ਰਾਸ਼ਟਰੀ ਕਸਮਸ਼ਨਾਂ ਦਾ ਅਸਿਕਾਰ ਖੇਤਰ) 

ਸਨਯਮਾਂ ਨ ੰ   ਅਸਿਸ ਸਚਤ ਕੀਤਾ ਸੀ?                                   

(A) 2019 

(B) 2020 

(C) 2021 

(D) 2022 

    

Q46 A buried, watertight tank designated 

and constructed to receive and 

partially treat raw domestic sanitary 

wastewater is called _______. 

(A) rotten tank 

(B) septic tank 

(C) putrefying tank 

(D) decaying tank 

Q46 ਕੁੱਚ ੇਘਰੇਲੂ ਖਨਰੋਗ ਗੰਦੇ ਪ੍ਾਣੀ ਨੰੂ ਪ੍ਰਾਪ੍ਤ ਕਰਨ 

ਅਤੇ ਅੰਖਸ਼ਕ ਰਪੂ੍ ਖ ੁੱਚ ਉਪ੍ਚਾਰ ਕਰਨ  ਾਸਤੇ 

ਜ ੀਨ ਖ ੁੱਚ ਦੁੱਬ ੇ ਜਾਣ ਲਈ ਖਡਜਾਇਨ ਅਤੇ 

ਖਨਰਖ ਤ ਕੀਤੇ ਜਲ ਰੋਿੀ ਟੈਂਕ ਨੰੂ ਕੀ ਖਕਹਾ ਜਾੀਂਦਾ 

ਹੈ?   

(A) ਰੋੁੱਟੇਨ ਟੈਂਕ (rotten tank) 

(B) ਸੈਪ੍ਖਟਕ ਟੈਂਕ (septic tank) 

(C) ਖਪ੍ਉਟਰੀਫਾਇੰਗ ਟੈਂਕ (putrefying 

tank) 

(D) ਖਡਕੇਇੰਗ ਟੈਂਕ (decaying tank) 
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Q47 Which content creator became 

India's first United Nations 

Development Program (UNDP) 

youth climate champion, in January 

2022? 

(A) Prajakta Koli 

(B) Bhuvan Bam 

(C) Kusha Kapila 

(D) Ashish Chanchlani 

Q47 ਜਨ ਰੀ 2022 ਖ ੁੱਚ, ਖਕਹੜਾ ਸ ਗਰੀ 

ਖਨਰ ਾਤਾ ਭਾਰਤ ਦਾ ਪ੍ਖਹਲਾ ਸੰਯ ਕਤ ਰਾਸ਼ਟਰ 

ਖ ਕਾਸ ਪ੍ਰੋਗਰਾ  (UNDP) ਯੂਥ ਕਲਾਈ ੇਟ 

ਚੈਂਪ੍ੀਅਨ ਬਖਣਆ? 

(A) ਪਰਾਜਕਤਾ ਕੋਲੀ 

(B) ਭ  ਨ ਬਾ  

(C) ਕ ਸ਼ਾ ਕਖਪ੍ਲਾ 

(D) ਆਸ਼ੀਸ਼ ਚੰਚਲਾਨੀ 

    

Q48 What is the name of the rocket 

launched in October 2021, by Korea 

Space Launch Vehicle II, its first 

domestically developed space 

rocket? 

(A) Nuri 

(B) Jugnu 

(C) Pratham 

(D) Mir 

Q48 ਅਕਤੂਬਰ 2021 ਖ ੁੱਚ ਪ੍ਖਹਲੇ ਸ ਦੇਸੀ ਤੌਰ 'ਤੇ 

ਖ ਕਸਤ, ਕੋਰੀਆ ਸਪ੍ੇਸ ਲਾੀਂਚ  ਹੀਕਲ II 

ਦ ਆਰਾ ਲਾੀਂਚ ਕੀਤੇ, ਸਪ੍ੇਸ ਰਾਕੇਟ ਦਾ ਨਾ  ਕੀ 

ਹੈ? 

(A) ਨੂਰੀ 

(B) ਜ ਗਨੰੂ 

(C) ਪ੍ਰਥ  

(D)  ੀਰ 
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Q49 In May 2022, India's boxer Nikhat 

Zareen created history by winning a 

gold medal in which category at the 

IBA Women's World Boxing 

Championships? 

(A) 46 kg flyweight category 

(B) 52 kg flyweight category 

(C) 42 kg flyweight category 

(D) 55 kg flyweight category 

Q49  ਈ 2022 ਖ ੁੱਚ, ਭਾਰਤ ਦੀ   ੁੱਕੇਬਾਜ਼ ਖਨਿਤ 

ਜ਼ਰੀਨ ਨੇ IBA  ਖਹਲਾ ਖ ਸ਼    ੁੱਕੇਬਾਜ਼ੀ 

ਚੈਂਪ੍ੀਅਨਖਸ਼ਪ੍ ਖ ੁੱਚ ਖਕਸ ਸ਼ਰੇਣੀ ਖ ੁੱਚ ਸੋਨ ਤ ਗਾ 

ਖਜੁੱਤ ਕੇ ਇਖਤਹਾਸ ਰਖਚਆ? 

(A) 46 kg ਫਲਾਈ ੇਟ ਸ਼ਰੇਣੀ 

(B) 52 kg ਫਲਾਈ ੇਟ ਸ਼ਰੇਣੀ 

(C) 42 kg ਫਲਾਈ ੇਟ ਸ਼ਰੇਣੀ 

(D) 55 kg ਫਲਾਈ ੇਟ ਸ਼ਰੇਣੀ 

    

Q50 How many gold medals did India 

win in the Archery Asia Cup 2022 

Stage 2 campaign held in 

Sulaymaniyah, Iraq, in May 2022? 

(A) Six 

(B) Eight 

(C) Seven 

(D) Four 

Q50  ਈ 2022 ਖ ੁੱਚ, ਇਰਾਕ ਦੇ ਸ ਲੇ ਾਨੀਆਹ 

ਖ ੁੱਚ ਆਯੋਖਜਤ ਤੀਰਅੰਦਾਜ਼ੀ ਏਸ਼ੀਆ ਕੁੱਪ੍ 2022 

ਪ੍ੜਾਅ 2   ਖਹੰ  ਖ ੁੱਚ ਭਾਰਤ ਨੇ ਖਕੰਨੇ ਸੋਨ ਤਗ ੇ 

ਖਜੁੱਤ?ੇ 

(A) ਛੇ 

(B) ਅੁੱਠ 

(C) ਸੁੱਤ 

(D) ਚਾਰ 
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QUANTITATIVE APTITUDE & NUMERICAL SKILLS 

Q51 Find the least square number which 

is exactly divisible by 4, 9 and 15. 

(A) 625 

(B) 729 

(C) 900 

(D) 1089 

Q51 ਉਹ ਛੋਟੀ ਤੋਂ ਛੋਟੀ  ਰਗ ਸੰਖਿਆ ਪ੍ਤਾ ਕਰ,ੋ ਜੋ 

4, 9 ਅਤੇ 15 ਦੇ ਨਾਲ ਪ੍ੂਰੀ ਤਰਹਾੀਂ ਭਾਗਯੋਗ ਹੈ। 

(A) 625 

(B) 729 

(C) 900 

(D) 1089 

Q52 A certain amount is distributed 

among X, Y and Z. X gets 
4

5
  and Y 

gets 
1

6
 of the whole amount. If Z gets 

₹15, then Y gets: 

(A) ₹320 

(B) ₹75 

(C) ₹340 

(D) ₹360 

Q52 ਇੁੱਕ ਖਨਸ਼ਖਚਤ ਰਾਸ਼ੀ ਨੰੂ X, Y ਅਤੇ Z ਦੇ 

ਖ ਚਕਾਰ  ੰਖਡਆ ਜਾੀਂਦਾ ਹੈ। X ਨੰੂ ਪ੍ੂਰੀ ਰਾਸ਼ੀ ਦਾ 

4

5
 ਖਹੁੱਸਾ ਖ ਲਦਾ ਹੈ ਅਤ ੇY ਨੰੂ ਪ੍ੂਰੀ ਰਾਸ਼ੀ ਦਾ 

1

6
  

ਖਹੁੱਸਾ ਖ ਲਦਾ ਹੈ। ਜੇਕਰ Z ਨੰੂ ₹15 ਖ ਲਦ ੇਹਨ, 

ਤਾੀਂ Y ਨੰੂ ______ ਖ ਲਦ ੇਹਨ। 

(A) ₹320 

(B) ₹75 

(C) ₹340 

(D) ₹360 

Q53 A rectangular parking area of 64 m2 

is adjacent to a house. The three sides 

of this area are fenced and the fourth 

side is common with the house. If the 

length of the fenced sides is 24 m in 

total, then the dimensions of the 

parking area are: 

(A) 4 m × 16 m 

(B) 2 m × 32 m 

(C) 1 m × 62 m 

(D) 4 m × 15 m 

Q53 64 m2 ਿੇਤਰਫਲ  ਾਲਾ ਇੁੱਕ ਆਇਤਾਕਾਰ 

ਪ੍ਾਰਖਕੰਗ ਿੇਤਰ, ਇੁੱਕ ਘਰ ਨਾਲ ਲੁੱਗਦਾ ਹੈ। 

ਇਸਦੇ ਖਤੰਨ ਪ੍ਾਸੇ  ਾੜ ਕੀਤੀ ਗਈ ਹੈ ਅਤ ੇਚੌਥਾ 

ਪ੍ਾਸ ਘਰ ਨਾਲ ਸਾੀਂਝਾ ਹੈ। ਜੇਕਰ  ਾੜ ਕੀਤੀ ਗਈ 

ਕ ੁੱਲ ਲੰਬਾਈ 24 m ਹੈ ਤਾੀਂ ਪ੍ਾਰਖਕੰਗ ਿੇਤਰ ਦੀ 

ਪ੍ੈ ਾਇਸ਼ ਕੀ ਹੈ? 

(A) 4 m × 16 m 

(B) 2 m × 32 m 

(C) 1 m × 62 m 

(D) 4 m × 15 m 
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Q54 Rohan wants to store 120000 litres of 

oil. So he bought a conical oil tank of 

a diameter of 7 m and a height of 9 

m to store oil. Find how many litres 

of oil will be left after filling the 

whole tank? [Use π = 
22

7
] 

(A) 4800 litres 

(B) 4500 litres 

(C) 4000 litres 

(D) 3500 litres 

Q54 ਰੋਹਨ 120000 ਲੀਟਰ ਤੇਲ ਨ ੰ  ਸਟੋਰ ਕਰਨਾ 

ਚਾਹ ੰਦਾ ਹੈ। ਇਸ ਲਈ, ਉਹ ਤੇਲ ਨ ੰ  ਸਟੋਰ ਕਰਨ 

ਲਈ 7 m ਸਵਆਸ ਅਤੇ 9 m ਦੀ ਉਚਾਈ ਵਾਲਾ 

ਸ਼ੰਕ ਰ ਪ ਤੇਲ ਟੈਂਕ ਖਰੀਦਦਾ ਹੈ। ਪ ਰੇ ਟੈਂਕ ਨ ੰ  

ਭਰਨ ਦੇ ਬਾਅਦ ਸਕੰਨੇ ਲੀਟਰ ਤੇਲ ਬੁੱਚ 

ਜਾਵੇਗ੍ਾ?  [π = 
22

7
 ਦੀ ਵਰਤੋਂ ਕਰੋ] 

(A) 4800 ਲੀਟਰ 

(B) 4500 ਲੀਟਰ 

(C) 4000 ਲੀਟਰ 

(D) 3500 ਲੀਟਰ 

    

Q55 Roy is attempting a question paper 

where he gets 3 marks for every 

correct answer and 1 mark is 

deducted for every wrong answer. 

After attempting 60 questions, Roy 

sees that his total marks is 100. Find 

the number of questions he answered 

incorrectly. 

(A) 25 

(B) 15 

(C) 20 

(D) 30 

Q55 ਰੌਏ ਇੁੱਕ ਪ੍ਰਸ਼ਨ-ਪ੍ੁੱਤਰ ਦੇ ਉੁੱਤਰ ਦੇਣ ਦੀ ਕੋਖਸ਼ਸ਼ 

ਕਰ ਖਰਹਾ ਹੈ, ਖਜੁੱਥੇ ਉਸ ਨੰੂ ਹਰੇਕ ਸਹੀ ਉੁੱਤਰ 

ਲਈ 3 ਅੰਕ ਖ ਲਦੇ ਹਨ ਅਤੇ ਹਰੇਕ ਗਲਤ 

ਉੁੱਤਰ ਲਈ 1 ਅੰਕ ਕੁੱਖਟਆ ਜਾੀਂਦਾ ਹੈ। 60 ਪ੍ਰਸ਼ਨਾੀਂ 

ਦੇ ਉੁੱਤਰ ਦੇਣ ਦੀ ਕੋਖਸ਼ਸ਼ ਕਰਨ ਤੋਂ ਬਾਅਦ, ਰੌਏ 

 ੇਿਦਾ ਹੈ ਖਕ ਉਸਦੇ ਕ ੁੱਲ ਅੰਕ 100 ਹਨ। ਉਹਨਾੀਂ 

ਪ੍ਰਸ਼ਨਾੀਂ ਦੀ ਸੰਖਿਆ ਪ੍ਤਾ ਕਰ,ੋ ਖਜਨਹਾੀਂ ਦਾ ਉਸ ਨੇ 

ਗਲਤ ਉੁੱਤਰ ਖਦੁੱਤਾ। 

(A) 25 

(B) 15 

(C) 20 

(D) 30 
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Q56 A and B can do a piece of work in 9 

days and 12 days respectively. They 

work together for 3 days and then A 

leaves. In how many days after that 

will B complete the work alone? 

(A) 7 days 

(B) 3 days 

(C) 4 days 

(D) 5 days 

Q56 A ਅਤੇ B ਇੁੱਕ ਕੰ  ਨੰੂ ਕਰ  ਾਰ 9 ਖਦਨਾੀਂ ਅਤੇ 

12 ਖਦਨਾੀਂ ਖ ੁੱਚ ਕਰ ਸਕਦੇ ਹਨ। ਉਹ 3 ਖਦਨ 

ਇਕੁੱਠੇ ਕੰ  ਕਰਦੇ ਹਨ ਅਤ ੇਖਫਰ A ਛੁੱਡ ਜਾੀਂਦਾ 

ਹੈ। B ਉਸ ਤੋਂ ਬਾਅਦ ਖਕੰਨੇ ਖਦਨਾੀਂ ਖ ੁੱਚ ਇਕੁੱਲਾ 

ਕੰ  ਨੰੂ ਪ੍ੂਰਾ ਕਰੇਗਾ? 

(A) 7 ਖਦਨ 

(B) 3 ਖਦਨ 

(C) 4 ਖਦਨ 

(D) 5 ਖਦਨ 

Q57 A boy was riding a bicycle at the 

speed of 20 kmph. How much time 

would he have taken to cover 10 km? 

(A) 30 mins 

(B) 35 mins 

(C) 40 mins 

(D) 45 mins 

Q57 ਇੁੱਕ   ੰਡਾ 20 kmph ਦੀ ਚਾਲ ‘ਤੇ ਸਾਈਕਲ 

ਚਲਾ ਖਰਹਾ ਸੀ। ਉਸ ਨੰੂ 10 km ਤੈਅ ਕਰਨ ਖ ੁੱਚ 

ਖਕੰਨਾ ਸ ਾੀਂ ਲੁੱ ਖਗਆ ਹੋ ੇਗਾ? 

(A) 30 ਖ ੰਟ 

(B) 35 ਖ ੰਟ 

(C) 40 ਖ ੰਟ 

(D) 45 ਖ ੰਟ 

Q58 The average of the monthly rainfalls 

for January, February, March and 

April was 22 cm and for February, 

March, April and May it was 24 cm. 

If the monthly rainfall in May was 20 

cm, find the monthly rainfall in 

January. 

(A) 16 cm 

(B) 18 cm 

(C) 14 cm 

(D) 12 cm 

Q58 ਜਨ ਰੀ, ਫਰ ਰੀ,  ਾਰਚ ਅਤ ੇ ਅਪ੍ਰੈਲ ਦੇ 

 ਹੀਨਾ ਾਰ  ੀ ੀਂਹ ਦੀ ਔਸਤ 22 cm ਸੀ, 

ਫਰ ਰੀ,  ਾਰਚ, ਅਪ੍ਰੈਲ ਅਤੇ  ਈ ਲਈ ਇਹ 

24 cm ਸੀ। ਜੇਕਰ  ਈ ਖ ੁੱਚ  ਹੀਨਾ ਾਰ  ੀ ੀਂਹ 

20 cm ਸੀ, ਤਾੀਂ ਜਨ ਰੀ ਖ ੁੱਚ  ਹੀਨਾ ਾਰ  ੀ ੀਂਹ 

ਪ੍ਤਾ ਕਰੋ। 

(A) 16 cm 

(B) 18 cm 

(C) 14 cm 

(D) 12 cm 
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Q59 The price of petrol first rose by 12% 

and then fell by 12%. Find the net 

change in the price of petrol. 

(A) Remains same 

(B) 1.44% decrease 

(C) 1.2% increase 

(D) 14% decrease 

Q59 ਪ੍ੈਟਰੋਲ ਦੀ ਕੀ ਤ ਪ੍ਖਹਲਾੀਂ 12%  ਿੀ ਅਤੇ ਖਫਰ 

12% ਘਟ  ਗਈ। ਪ੍ੈਟਰੋਲ ਦੀ ਕੀ ਤ ਖ ੁੱਚ ਕ ੁੱਲ 

ਤਬਦੀਲੀ ਪ੍ਤਾ ਕਰੋ। 

(A) ਉਹੀ ਰਖਹੰਦੀ ਹੈ 

(B) 1.44% ਦੀ ਕ ੀ 

(C) 1.2% ਦਾ  ਾਿਾ 

(D) 14% ਦੀ ਕ ੀ 

    

Q60 A shopkeeper purchased 100 shirts at 

the rate of ₹20 per piece. 20 shirts 

were found defective. In order to 

make a gain of 20%, he must sell the 

remaining shirts at the rate of ______ 

per shirt. 

(A) ₹25 

(B) ₹27 

(C) ₹30 

(D) ₹35 

Q60 ਇੁੱਕ ਦ ਕਾਨਦਾਰ ਨੇ 100 ਕ ੀਜ਼ਾੀਂ ₹ 20 ਪ੍ਰਤੀ 

ਕ ੀਜ ਦੀ ਦਰ ਉੁੱਤੇ ਿਰੀਦੀਆੀਂ। 20  ਕ ੀਜ਼ਾੀਂ 

ਖ਼ਰਾਬ ਪ੍ਾਈਆੀਂ ਗਈਆੀਂ। 20% ਦਾ ਲਾਭ ਪ੍ਰਾਪ੍ਤ 

ਕਰਨ ਲਈ, ਉਹ _______ ਪ੍ਰਤੀ ਕ ੀਜ਼ ਦੀ ਦਰ 

’ਤੇ ਬਾਕੀ ਕ ੀਜ਼ਾੀਂ  ੇਚੇਗਾ। 

(A) ₹25 

(B) ₹27 

(C) ₹30 

(D) ₹35 

    

Q61 If a : b = 3 : 4 and b  : c = 8 : 9, find 

a : b : c. 

(A) 6 : 8 : 9 

(B) 1 : 3 : 7 

(C) 3 : 8 : 16 

(D) 3 : 5 : 7 

Q61 ਜੇਕਰ a : b = 3 : 4 ਅਤੇ b : c = 8 : 9 ਹੈ, ਤਾੀਂ 

a : b : c ਪ੍ਤਾ ਕਰੋ। 

(A) 6 : 8 : 9 

(B) 1 : 3 : 7 

(C) 3 : 8 : 16 

(D) 3 : 5 : 7 
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Q62 Which of the following fractions is 

the smallest? 

(A) 
14

17
 

(B) 
13

21
 

(C) 
5

9
 

(D) 
11

17
 

Q62 ਹੇਠ ਖਦੁੱਤੀਆੀਂ ਖਭੰਨਾੀਂ ਖ ੁੱਚੋਂ ਸਭ ਤੋਂ ਛੋਟੀ ਖਭੰਨ 

ਖਕਹੜੀ ਹੈ? 

(A) 
14

17
 

(B) 
13

21
 

(C) 
5

9
 

(D) 
11

17
 

 
 

  

Q63 Find the lowest common multiple 

(L.C.M) of 34, 45, and 50. 

(A) 7650 

(B) 7850 

(C) 8400 

(D) 7200 

Q63 34, 45, ਅਤੇ 50 ਦਾ ਸਭ ਤੋਂ ਛੋਟਾ ਸਾੀਂਝਾ ਗ ਣਜ 

(L.C.M) ਪ੍ਤਾ ਕਰੋ। 

(A) 7650 

(B) 7850 

(C) 8400 

(D) 7200 

    

Q64 The least number which should be 

added to 2014 so that the sum is 

exactly divisible by 3, 4, 5 and 6 is: 

(A) 33 

(B) 27 

(C) 26 

(D) 31 

Q64 2014 ਖ ੁੱਚ ਖਕਹੜੀ ਸਭ ਤੋਂ ਛੋਟੀ ਸੰਖਿਆ ਜੋੜੀ 

ਜਾ ੇਂ ਤਾੀਂ ਜੋ ਜੋੜ 3, 4, 5 ਅਤੇ 6 ਨਾਲ ਪ੍ੂਰੀ ਤਰਾੀਂ 

ਭਾਗ ਹੋ ਸਕੇ: 

(A) 33 

(B) 27 

(C) 26 

(D) 31 



29 |3 2 / B C  
 

Q65 Two numbers are in the ratio 37:40. 

If 7 is subtracted from each of them, 

the new ratio becomes 67:73. Find 

the smaller number. 

(A) 74 

(B) 60 

(C) 71 

(D) 44 

Q65 ਦੋ ਸੰਖਿਆ ਾੀਂ 37:40 ਦੇ ਅਨ ਪ੍ਾਤ ਖ ੁੱਚ ਹਨ। 

ਜੇਕਰ ਉਨਹਾੀਂ ਖ ੁੱਚੋਂ ਹਰੇਕ ਖ ੁੱਚੋਂ 7 ਘਟਾ ਖਦੁੱਤਾ ਜਾੀਂਦਾ 

ਹੈ, ਤਾੀਂ ਨ ਾੀਂ ਅਨ ਪ੍ਾਤ 67:73 ਹੋ ਜਾੀਂਦਾ ਹੈ। ਛੋਟੀ 

ਸੰਖਿਆ ਪ੍ਤਾ ਕਰੋ। 

(A) 74 

(B) 60 

(C) 71 

(D) 44 

Q66 How much time will it take for a sum 

of ₹450 to yield ₹27 as interest at 

1.5% per annum of simple interest? 

(A) 4 years 

(B) 2 years 

(C) 5 years 

(D) 3 years 

Q66 ₹450 ਦੀ ਰਕ  ਨੰੂ 1.5% ਸਾਲਾਨਾ ਸਿਾਰਨ 

ਖ ਆਜ ‘ਤੇ ਖ ਆਜ  ਜੋਂ ₹27 ਪ੍ਰਾਪ੍ਤ ਕਰਨ ਖ ੁੱਚ 

ਖਕੰਨਾ ਸ ਾੀਂ ਲੁੱਗੇਗਾ? 

(A) 4 ਸਾਲ 

(B) 2 ਸਾਲ 

(C) 5 ਸਾਲ 

(D) 3 ਸਾਲ 

Q67 ICICI offers 10% compound interest 

per annum compounded half-yearly. 

Mr Kumar deposited ₹3650 on 7th 

February 2020 and another ₹3650 on 

7th August 2020. Calculate the 

interest he earned till 7th February 

2021. Choose the option that is 

closest to the exact answer. 

(A) 439 

(B) 556 

(C) 458 

(D) 549 

Q67 ICICI, ਸਿਮਾਹੀ ਤੌਰ ‘ਤੇ ਗ੍ਣਨਾ ਕਰਨ 

ਉੁੱਤੇ,10% ਸਮਸ਼ਰਤ ਸਵਆਜ ਦੀ ਸਾਲਾਨਾ ਦਰ 

ਦੀ ਪੇਸ਼ਕਸ ਸਦੰਦੀ ਹੈ । ਸ਼ਰੀ ਕ ਮਾਰ ਨੇ 7 ਫ਼ਰਵਰੀ 

2020 ਨ ੰ  ₹3650 ਜਮਹਾਂ ਕਰਵਾਏ ਅਤੇ 7 

ਅਗ੍ਸਤ 2020 ਨ ੰ  ₹3650 ਹੋਰ ਜਮਹਾਂ ਕਰਵਾਏ। 

7 ਫ਼ਰਵਰੀ 2021 ਤੁੱਕ ਉਸ ਦ ਆਰਾ ਕਮਾਏ 

ਸਵਆਜ ਦੀ ਗ੍ਣਨਾ ਕਰੋ। ਉਸ ਸਵਕਲਪ ਦੀ ਚੋਣ 

ਕਰੋ ਜੋ ਸਟੀਕ ਉੁੱਤਰ ਦੇ ਸਭ ਤੋਂ ਨੇੜੇ ਹੈ।   

(A) 439 

(B) 556 

(C) 458 

(D) 549 
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Q68 The smallest perfect square which is 

divisible by each of 12, 18, 20 is 

_______. 

(A) 1600 

(B) 900 

(C) 400 

(D) 1000 

Q68 ਸਭ ਤੋਂ ਛੋਟਾ ਪ੍ੂਰਨ  ਰਗ ਖਕਹੜਾ ਹੈ, ਖਜਸਨੰੂ 12, 

18, 20 ਨਾਲ ਭਾਗ ਕੀਤਾ ਜਾ ਸਕਦਾ ਹੈ। 

(A) 1600 

(B) 900 

(C) 400 

(D) 1000 

    

Q69 Find the value of the question mark. 

25% of ? = 4 × 16.5% of 1200 

(A) 2828 

(B) 2908 

(C) 3168 

(D) 3298 

Q69 ਪਰਸ਼ਨ ਸਚੰਨਹ ਦਾ ਮ ੁੱਲ ਪਤਾ ਕਰੋ।  

25% of ? = 4 × 16.5% of 1200 

(A) 2828 

(B) 2908 

(C) 3168 

(D) 3298 

    

Q70 Which of the following numbers is 

not divisible by 4? 

(A) 225644 

(B) 48264 

(C) 188822 

(D) 144692 

Q70 ਹੇਠਾੀਂ ਖਦੁੱਤੀਆੀਂ ਸੰਖਿਆ ਾੀਂ ਖ ੁੱਚੋਂ ਖਕਹੜੀ 4 ਨਾਲ 

ਪ੍ੂਰਨ ਤੌਰ ‘ਤੇ ਭਾਗਯੋਗ ਨਹੀ ੀਂ ਹੈ? 

(A) 225644 

(B) 48264 

(C) 188822 

(D) 144692 
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Q71 The mean of 12 observations is 18. If 

one more observation is included, 

the new mean becomes 20. Find out 

the 13th observation. 

(A) 40 

(B) 42 

(C) 44 

(D) 46 

Q71 12 ਪ੍ਰੇਿਣਾੀਂ ਦਾ  ੁੱਿ ਾਨ 18 ਹੈ। ਜੇਕਰ ਇੁੱਕ ਹੋਰ 

ਪ੍ਰੇਿਣ ਨੰੂ ਸ਼ਾ ਲ ਕੀਤਾ ਜਾੀਂਦਾ ਹੈ, ਤਾੀਂ ਨ ਾੀਂ 

 ੁੱਿ ਾਨ 20 ਹੋ ਜਾੀਂਦਾ ਹੈ। 13 ੀ ੀਂ ਪ੍ਰੇਿਣ ਦਾ ਪ੍ਤਾ 

ਕਰੋ। 

(A) 40 

(B) 42 

(C) 44 

(D) 46 

    

Q72 A brick is an example of a ________. 

(A) Cuboid 

(B) Cube 

(C) Cone 

(D) Rectangle 

Q72 ਇੁੱਕ ਇੁੱਟ ਇੁੱਕ  ________ ਦੀ ਉਦਾਹਰਨ ਹੈ। 

(A) ਘਣਾ  

(B) ਘਣ 

(C) ਸ਼ੰਕੂ 

(D) ਆਇਤ 

    

Q73 If the radius of a circle is 7 cm, what 

will be the ratio of its area and its 

circumference? 

(A) 11 : 7 

(B) 7 : 2 

(C) 3 : 2 

(D) 7 : 3 

Q73 ਜੇਕਰ ਚੁੱਕਰ ਦਾ ਅਰਿ ਖ ਆਸ 7 cm ਹੈ, ਇਸਦੇ 

ਿੇਤਰਫਲ ਅਤੇ ਇਸਦੇ ਪ੍ਖਰ ਾਪ੍ ਦਾ ਅਨ ਪ੍ਾਤ 

ਖਕੰਨਾ ਹੈ? 

(A) 11 : 7 

(B) 7 : 2 

(C) 3 : 2 

(D) 7 : 3 
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Q74 What is the value of  
5

4
− 0.45 +

3.75 −
1

2
− 0.05 ? 

(A) 2 

(B) 3 

(C) 4 

(D) 5 

Q74    
5

4
− 0.45 + 3.75 −

1

2
− 0.05   ਦਾ   ੁੱਲ 

ਕੀ ਹੈ? 

(A) 2 

(B) 3 

(C) 4 

(D) 5 

    

Q75 Which of the following sets of 

fractions are in descending order? 

(A) 
11

3
,

5

7
,

6

7
,

3

5
 

(B) 
3

5
,

6

7
,

5

7
,

11

3
 

(C) 
11

3
,

6

7
,

5

7
,

3

5
 

(D) 
11

3
,

3

5
,

6

7
,

5

7
 

Q75 ਹੇਠ ਖਦੁੱਖਤਆੀਂ ਖ ੁੱਚੋਂ ਖਭੰਨਾੀਂ ਦਾ ਖਕਹੜਾ ਸ ੂਹ 

ਘੁੱਟਦੇ ਕਰ  ਖ ੁੱਚ ਹੈ? 

(A) 
11

3
,

5

7
,

6

7
,

3

5
 

(B) 
3

5
,

6

7
,

5

7
,

11

3
 

(C) 
11

3
,

6

7
,

5

7
,

3

5
 

(D) 
11

3
,

3

5
,

6

7
,

5

7
 

    

Q76 The remainder when 264 is divided 

by 255 is:  

(A) 2 

(B) 0 

(C) –1 

(D) 1 

Q76 ਜਦੋਂ 264 ਨੰੂ 255 ਨਾਲ ਭਾਗ ਖਦੁੱਤਾ ਜਾੀਂਦਾ ਹੈ, ਤਾੀਂ 

ਬਾਕੀ ਕੀ ਆ ੇਗਾ? 

(A) 2 

(B) 0 

(C) –1 

(D) 1 
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Q77 The cost of 5 pens and 2 pencils is 

₹29 and the cost of 7 pens and 5 

pencils is ₹45. Find the cost of 1 pen 

and 2 pencils. 

(A) ₹ 9 

(B) ₹ 7 

(C) ₹ 11 

(D) ₹ 13 

Q77 5 ਪ੍ੈੁੱਨਾੀਂ ਅਤ ੇ2 ਪ੍ੈੁੱਨਖਸਲਾੀਂ ਦਾ   ੁੱਲ ₹29 ਹੈ ਅਤੇ 

7 ਪ੍ੈੁੱਨਾੀਂ ਅਤੇ 5 ਪ੍ੈੁੱਨਖਸਲਾੀਂ ਦਾ   ੁੱਲ ₹45 ਹੈ। 1 

ਪ੍ੈੁੱਨ ਅਤ ੇ2 ਪ੍ੈੁੱਨਖਸਲਾੀਂ ਦਾ   ੁੱਲ ਪ੍ਤਾ ਕੋਰ। 

(A) ₹ 9 

(B) ₹ 7 

(C) ₹ 11 

(D) ₹ 13 

Q78 Simplify the following using 

BODMAS rule. 

26 +  11 −  5 × 
1

2
 of 12 − {36 

÷ (14 + 4)} 

(A) 5 

(B) 7 

(C) 13 

(D) 15 

Q78 BODMAS ਖਨਯ  ਦੀ  ਰਤੋਂ ਕਰਖਦਆੀਂ ਹੇਠਾੀਂ 

ਖਦੁੱਤ ੇਨੰੂ ਹੁੱਲ ਕਰੋ। 

26 +  11 −  5 ×  
1

2
 of 12 − {36 ÷ (14

+ 4)} 

(A) 5 

(B) 7 

(C) 13 

(D) 15 

Q79 What is the value of 90 + 55 ÷

1.1 × 4 − 21? 

(A) 296 

(B) 269 

(C) 216 

(D) 221 

Q79 90 + 55 ÷ 1.1 × 4 − 21 ਦਾ   ੁੱਲ ਕੀ ਹੈ? 

(A) 296 

(B) 269 

(C) 216 

(D) 221 

Q80 What is the value of the following 

expression? 

( 
4

3
 + 

5

9
 ) of 

4

17
  2

1

3
  × 1

3

4
  – 

1

4
 

(A) 
12

13
 

(B) 
1

12
 

(C) 
7

12
 

(D) 
5

12
 

Q80 ਹੇਠਾੀਂ ਖਦੁੱਤੇ ਖ ਅੰਜਕ ਦਾ   ੁੱਲ ਖਕੰਨਾ ਹੈ? 

( 
4

3
 + 

5

9
 ) of 

4

17
  2

1

3
  × 1

3

4
  – 

1

4
 

(A) 
12

13
 

(B) 
1

12
 

(C) 
7

12
 

(D) 
5

12
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PUNJABI LANGUAGE 

Q81 ‘The people of India are poor in 

general’  ਾਕ ਦਾ ਪ੍ੰਜਾਬੀ ਅਨ  ਾਦ ਹੈ। 

(A) ਭਾਰਤ ਦੇ ਲੋਕ ਖਜ਼ਆਦਾ ਗਰੀਬ ਹਨ। 

(B) ਭਾਰਤ ਦਾ ਲੋਕ ਆ  ਕਰਕ ੇ ਗਰੀਬ 

ਹਨ। 

(C) ਭਾਰਤ ਦੇ ਲੋਕ ਆ  ਕਰਕ ੇ ਗਰੀਬ 

ਹਨ। 

(D) ਭਾਰਤ ਦਾ ਲੋਕ ਆ  ਕਰਕੇ ਗਰੀਬ ਹੈ। 

Q81 ‘The people of India are poor in 

general’  ਾਕ ਦਾ ਪ੍ੰਜਾਬੀ ਅਨ  ਾਦ ਹੈ। 

(A) ਭਾਰਤ ਦੇ ਲੋਕ ਖਜ਼ਆਦਾ ਗਰੀਬ ਹਨ। 

(B) ਭਾਰਤ ਦਾ ਲੋਕ ਆ  ਕਰਕ ੇ ਗਰੀਬ 

ਹਨ। 

(C) ਭਾਰਤ ਦੇ ਲੋਕ ਆ  ਕਰਕ ੇ ਗਰੀਬ  

ਹਨ। 

(D) ਭਾਰਤ ਦਾ ਲੋਕ ਆ  ਕਰਕੇ ਗਰੀਬ ਹੈ। 

Q82 ‘Position of the people in the rural 

sides of India is very pitiable’  ਾਕ ਦਾ 

ਪ੍ੰਜਾਬੀ ਅਨ  ਾਦ ਹੈ। 

(A) ਭਾਰਤ ਦੇ ਖਦਹਾਤੀ ਇਲਾਖਕਆੀਂ ਖ ਚ 

ਲੋਕਾੀਂ ਦੀ ਹਾਲਤ ਬਹ ਤ ਤਰਸਯੋਗ ਹੈ। 

(B) ਭਾਰਤੀ ਖਪ੍ੰਡਾੀਂ ਖ ਚ ਲੋਕਾੀਂ ਦੀ ਹਾਲਤ 

ਬਹ ਤ ਤਰਸਯੋਗ ਹੈ। 

(C) ਭਾਰਤ ਦੇ ਖਦਹਾਤੀ ਇਲਾਖਕਆੀਂ ਦੇ ਲੋਕਾੀਂ 

ਖ ਚ ਹਾਲਤ ਬਹ ਤ ਤਰਸਯੋਗ ਹੈ। 

(D) ਭਾਰਤ ਦੇ ਦਰੂ ਨੇੜਲੇ ਸਥਾਨਾ ਖ ਚ 

ਲੋਕਾੀਂ ਦੀ ਹਾਲਤ ਤਰਸਯੋਗ ਹੈ। 

Q82 ‘Position of the people in the rural 

sides of India is very pitiable’  ਾਕ ਦਾ 

ਪ੍ੰਜਾਬੀ ਅਨ  ਾਦ ਹੈ। 

(A) ਭਾਰਤ ਦੇ ਖਦਹਾਤੀ ਇਲਾਖਕਆੀਂ ਖ ਚ 

ਲੋਕਾੀਂ ਦੀ ਹਾਲਤ ਬਹ ਤ ਤਰਸਯੋਗ ਹੈ। 

(B) ਭਾਰਤੀ ਖਪ੍ੰਡਾੀਂ ਖ ਚ ਲੋਕਾੀਂ ਦੀ ਹਾਲਤ 

ਬਹ ਤ ਤਰਸਯੋਗ ਹੈ। 

(C) ਭਾਰਤ ਦੇ ਖਦਹਾਤੀ ਇਲਾਖਕਆੀਂ ਦੇ ਲੋਕਾੀਂ 

ਖ ਚ ਹਾਲਤ ਬਹ ਤ ਤਰਸਯੋਗ ਹੈ। 

(D) ਭਾਰਤ ਦੇ ਦਰੂ ਨੇੜਲੇ ਸਥਾਨਾ ਖ ਚ  

ਲੋਕਾੀਂ ਦੀ ਹਾਲਤ ਤਰਸਯੋਗ ਹੈ। 
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Q83 ‘ਉਜੜੇ ਖਪ੍ੰਡ ਭੜੋਲਾ  ਖਹਲ’ ਇਸ ਅਿਾਣ ਦੀ 

 ਰਤੋਂ ਕਦੋਂ ਹ ੰਦੀ ਹੈ : 

(A) ਜਦੋਂ ਖਕਸ ੇਬੰਦੇ ਦੇ ਝੂਠ ਦਾ ਪ੍ਰਦਾ  ੂੰਹ 

’ਤੇ ਿੋਖਲਹਆ ਜਾਏ ਤੇ ਉਸ ਤੋਂ ਜ ਆਬ ਨਾ 

ਖਦੁੱਤਾ ਜਾਏ, ਉਦੋਂ ਕਖਹੰਦ ੇਹਨ। 

(B) ਖਜੁੱਥੇ ਖਕਸ ੇਦਾ ਜ਼ੋਰ ਹੋ ,ੇ ਉਸ ਨਾਲ ਉਸ 

ਜਗਹਾ ਝਗੜਾ ਨਹੀ ੀਂ ਛੇੜਨਾ ਚਾਹੀਦਾ। 

(C) ਛੋਟ ੇ ੁੱਖਡਆੀਂ ਨਾਲੋਂ   ਿ ਕੇ ਿਰਦੂੀ ਜਾੀਂ 

ਚਤਰ ਚਲਾਕ ਖਨਕਲ ਪ੍ੈਣ, ਉਦੋਂ ਕਖਹੰਦੇ 

ਹਨ। 

(D) ਖਜੁੱਥੇ   ਕਾਬਲਾ ’ਤੇ ਕੋਈ  ਿੀਆ ਸ਼ੈਅ 

ਨਾ ਹੋ ,ੇ ਉਥੇ ਘਟੀਆ ਸ਼ੈਅ ਨੰੂ ਪ੍ਰਿਾਨਤਾ 

ਖ ਲ ਜਾੀਂਦੀ ਹੈ। 

Q83 ‘ਉਜੜੇ ਖਪ੍ੰਡ ਭੜੋਲਾ  ਖਹਲ’ ਇਸ ਅਿਾਣ ਦੀ 

 ਰਤੋਂ ਕਦੋਂ ਹ ੰਦੀ ਹੈ : 

(A) ਜਦੋਂ ਖਕਸ ੇਬੰਦ ੇਦੇ ਝੂਠ ਦਾ ਪ੍ਰਦਾ  ੂੰਹ ’ਤੇ 

ਿੋਖਲਹਆ ਜਾਏ ਤੇ ਉਸ ਤੋਂ ਜ ਆਬ ਨਾ 

ਖਦੁੱਤਾ ਜਾਏ, ਉਦੋਂ ਕਖਹੰਦ ੇਹਨ। 

(B) ਖਜੁੱਥੇ ਖਕਸੇ ਦਾ ਜ਼ੋਰ ਹੋ ,ੇ ਉਸ ਨਾਲ ਉਸ 

ਜਗਹਾ ਝਗੜਾ ਨਹੀ ੀਂ ਛੇੜਨਾ ਚਾਹੀਦਾ। 

(C) ਛੋਟ ੇ  ੁੱਖਡਆੀਂ ਨਾਲੋਂ   ਿ ਕੇ ਿਰਦੂੀ ਜਾੀਂ 

ਚਤਰ ਚਲਾਕ ਖਨਕਲ ਪ੍ੈਣ, ਉਦੋਂ ਕਖਹੰਦੇ 

ਹਨ। 

(D) ਖਜੁੱਥੇ   ਕਾਬਲਾ ’ਤੇ ਕੋਈ  ਿੀਆ ਸ਼ੈਅ 

ਨਾ ਹੋ ,ੇ ਉਥੇ ਘਟੀਆ ਸ਼ੈਅ ਨੰੂ ਪ੍ਰਿਾਨਤਾ 

ਖ ਲ ਜਾੀਂਦੀ ਹੈ। 

    

Q84 ‘ਸ ੁੱਤੀ ਕਲਾ ਜਗਾਉਣੀ’   ਹਾ ਰਾ  ਰਖਤਆ 

ਜਾੀਂਦਾ ਹੈ : 

(A)   ੁੱਕ ਚ ੁੱਕੇ ਝਗੜੇ ਫੇਰ ਿੜ ੇਕਰਨਾ 

(B) ਪ੍ਿੰਡ ਕਰਨਾ 

(C) ਖਿਆਨ ਖਦ ਾਉਣਾ 

(D) ਖਨਸ਼ਖਚੰਤ ਹੋ ਕੇ ਸੌਣਾ 

Q84 ‘ਸ ੁੱਤੀ ਕਲਾ ਜਗਾਉਣੀ’   ਹਾ ਰਾ  ਰਖਤਆ 

ਜਾੀਂਦਾ ਹੈ : 

(A)   ੁੱਕ ਚ ੁੱਕੇ ਝਗੜੇ ਫੇਰ ਿੜ ੇਕਰਨਾ 

(B) ਪ੍ਿੰਡ ਕਰਨਾ 

(C) ਖਿਆਨ ਖਦ ਾਉਣਾ 

(D) ਖਨਸ਼ਖਚੰਤ ਹੋ ਕੇ ਸੌਣਾ 
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Q85 ਹੇਠ ਖਲਿੇ ਖ ਕਲਪ੍ਾੀਂ ਖ ਚੋਂ ਸ਼ ੁੱਿ ਸ਼ਬਦ ਚ ਣੋ : 

(A) ਖਸਰਹਾਨਾ 

(B) ਖਸਰਹਾਣਾ 

(C) ਸਰਹਾਨਾ 

(D) ਸਰਹਾਨਾ 

Q85 ਹੇਠ ਖਲਿੇ ਖ ਕਲਪ੍ਾੀਂ ਖ ਚੋਂ ਸ਼ ੁੱਿ ਸ਼ਬਦ ਚ ਣੋ : 

(A) ਖਸਰਹਾਨਾ 

(B) ਖਸਰਹਾਣਾ 

(C) ਸਰਹਾਨਾ 

(D) ਸਰਹਾਨਾ 

    

Q86 ਹੇਠ ਖਲਿੇ  ਾਕ ਖ ਚ ਪ੍ੜਨਾੀਂ  ਦੀ ਖਕਸ  ਨਹੀ ੀਂ 

ਹੈ: 

(A) ਖਨੁੱ ਜ ਾਚਕ ਪ੍ੜਨਾੀਂ  

(B) ਸੰਖਿਆ ਾਚਕ ਪ੍ੜਨਾੀਂ  

(C) ਖਨਸਚੇ ਾਚਕ ਪ੍ੜਨਾੀਂ  

(D) ਪ੍ਰਸ਼ਨ ਾਚਕ ਪ੍ੜਨਾੀਂ  

Q86 ਹੇਠ ਖਲਿੇ  ਾਕ ਖ ਚ ਪ੍ੜਨਾੀਂ  ਦੀ ਖਕਸ  ਨਹੀ ੀਂ 

ਹੈ: 

(A) ਖਨੁੱ ਜ ਾਚਕ ਪ੍ੜਨਾੀਂ  

(B) ਸੰਖਿਆ ਾਚਕ ਪ੍ੜਨਾੀਂ  

(C) ਖਨਸਚੇ ਾਚਕ ਪ੍ੜਨਾੀਂ  

(D) ਪ੍ਰਸ਼ਨ ਾਚਕ ਪ੍ੜਨਾੀਂ  

    

Q87 ‘ ੋਹਨ ਤੇਜ਼-ਤੇਜ਼ ਚਲਦਾ ਹੈ।’  ਾਕ ਖ ਚਲੇ 

ਖਕਖਰਆ ਖ ਸ਼ੇਸ਼ਣ ਦੀ ਖਕਸ਼  ਹੈ : 

(A) ਸੰਖਿਆ ਾਚਕ 

(B) ਪ੍ਖਰ ਾਣ ਾਚਕ  

(C) ਪ੍ਰਕਾਰ ਾਚਕ  

(D) ਖਨਰਣਾ ਾਚਕ 

Q87 ‘ ੋਹਨ ਤੇਜ਼-ਤੇਜ਼ ਚਲਦਾ ਹੈ।’  ਾਕ ਖ ਚਲੇ 

ਖਕਖਰਆ ਖ ਸ਼ੇਸ਼ਣ ਦੀ ਖਕਸ਼  ਹੈ : 

(A) ਸੰਖਿਆ ਾਚਕ 

(B) ਪ੍ਖਰ ਾਣ ਾਚਕ  

(C) ਪ੍ਰਕਾਰ ਾਚਕ  

(D) ਖਨਰਣਾ ਾਚਕ 
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Q88 ‘Homosexual’ ਸਬਦ ਦਾ ਪ੍ੰਜਾਬੀ ਅਨ  ਾਦ 

ਹੈ। 

(A) ਦ ਖਲੰਗਕਤਾ 

(B) ਸ ਖਲੰਗਕਤਾ 

(C) ਸ ਖਲੰਗੀ 

(D) ਉਲਟ-ਖਲੰਗੀ 

Q88 ‘Homosexual’ ਸਬਦ ਦਾ ਪ੍ੰਜਾਬੀ ਅਨ  ਾਦ 

ਹੈ। 

(A) ਦ ਖਲੰਗਕਤਾ 

(B) ਸ ਖਲੰਗਕਤਾ 

(C) ਸ ਖਲੰਗੀ 

(D) ਉਲਟ-ਖਲੰਗੀ 

    

Q89 ‘The police brought the dead body of 

slain leader.’  ਾਕ ਦਾ ਪ੍ੰਜਾਬੀ ਅਨ  ਾਦ ਹੈ। 

(A) ਪ੍ ਖਲਸ ਨੇ ਨੇਤਾ ਦੀ ਕਤਲ ਹੋਈ ਲਾਸ਼ ਨੰੂ 

ਖਲਆੀਂਦਾ। 

(B) ਪ੍ ਖਲਸ ਨੇ ਕਤਲ ਹੋਏ ਨੇਤਾ ਦੀ ਲਾਸ਼ ਨੰੂ 

ਖਲਆੀਂਦਾ। 

(C) ਪ੍ ਖਲਸ ਨੇ ਕਾਤਲ ਨੇਤਾ ਦੀ ਲਾਸ਼ ਨੰੂ 

ਖਲਆੀਂਦਾ। 

(D) ਪ੍ ਖਲਸ ਨੇ ਕਤਲ ਕਰਕ ੇਨੇਤਾ ਦੀ ਲਾਸ਼ 

ਨੰੂ ਖਲਆੀਂਦਾ। 

Q89 ‘The police brought the dead body of 

slain leader.’  ਾਕ ਦਾ ਪ੍ੰਜਾਬੀ ਅਨ  ਾਦ ਹੈ। 

(A) ਪ੍ ਖਲਸ ਨੇ ਨੇਤਾ ਦੀ ਕਤਲ ਹੋਈ ਲਾਸ਼ ਨੰੂ 

ਖਲਆੀਂਦਾ। 

(B) ਪ੍ ਖਲਸ ਨੇ ਕਤਲ ਹੋਏ ਨੇਤਾ ਦੀ ਲਾਸ਼ ਨੰੂ 

ਖਲਆੀਂਦਾ। 

(C) ਪ੍ ਖਲਸ ਨੇ ਕਾਤਲ ਨੇਤਾ ਦੀ ਲਾਸ਼ ਨੰੂ 

ਖਲਆੀਂਦਾ। 

(D) ਪ੍ ਖਲਸ ਨੇ ਕਤਲ ਕਰਕ ੇਨੇਤਾ ਦੀ ਲਾਸ਼ 

ਨੰੂ ਖਲਆੀਂਦਾ। 
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Q90 ਗਰ ੀ ਖ ਚ ਗਰ -ਗਰ  ਿਾਣਾ ਚੰਗਾ ਲੁੱਗਦਾ 

ਹੈ।  ਾਕ ਖ ਚੋਂ ਖ ਰਿੀ ਸ਼ਬਦ ਚ ਣੋ: 

(A) ਗਰ ੀ 

(B) ਪ੍ਤਝੜ 

(C) ਸਾ ਣ 

(D) ਸਰਦੀ 

Q90 ਗਰ ੀ ਖ ਚ ਗਰ -ਗਰ  ਿਾਣਾ ਚੰਗਾ ਲੁੱਗਦਾ 

ਹੈ।  ਾਕ ਖ ਚੋਂ ਖ ਰਿੀ ਸ਼ਬਦ ਚ ਣੋ: 

(A) ਗਰ ੀ 

(B) ਪ੍ਤਝੜ 

(C) ਸਾ ਣ 

(D) ਸਰਦੀ 

    

Q91 ‘ਕਾਲਪ੍ਖਨਕ’ ਦਾ ਸ ਾਨਰਾਥਕ ਨਹੀ ੀਂ ਹੈ : 

(A) ਖਿਆਲੀ 

(B) ਕਲਖਪ੍ਤ 

(C) ਹਕੀਕੀ 

(D) ਖਕਆਸੀ 

Q91 ‘ਕਾਲਪ੍ਖਨਕ’ ਦਾ ਸ ਾਨਰਾਥਕ ਨਹੀ ੀਂ ਹੈ : 

(A) ਖਿਆਲੀ 

(B) ਕਲਖਪ੍ਤ 

(C) ਹਕੀਕੀ 

(D) ਖਕਆਸੀ 

    

Q92 ‘Phonate’ ਸ਼ਬਦ ਦਾ ਪ੍ੰਜਾਬੀ ਅਨ  ਾਦ ਹੈ। 

(A) ਆ ਾਜ਼ 

(B) ਫੋਨ ਕਰਨਾ 

(C) ਿ ਨੀ ਉਪ੍ਜਾਉਣਾ 

(D) ਫੋਨ ਕਾਰਕ 

Q92 ‘Phonate’ ਸ਼ਬਦ ਦਾ ਪ੍ੰਜਾਬੀ ਅਨ  ਾਦ ਹੈ। 

(A) ਆ ਾਜ਼ 

(B) ਫੋਨ ਕਰਨਾ 

(C) ਿ ਨੀ ਉਪ੍ਜਾਉਣਾ 

(D) ਫੋਨ ਕਾਰਕ 
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Q93 ਸ਼ੇਰ ਨੰੂ ਗਰਜਦਾ ਸ ਣ ਕੇ ਸਾਰੇ ਖਗੁੱਦੜ ਦੌੜ ਗਏ। 

 ਾਕ ਦੀ ਖਕਸ  ਹੈ : 

(A) ਸੰਯ ਕਤ  ਾਕ 

(B) ਖ ਸ਼ਖਰਤ  ਾਕ 

(C) ਸਾਿਾਰਨ  ਾਕ 

(D) ਗ ੰਝਲਦਾਰ  ਾਕ 

Q93 ਸ਼ੇਰ ਨੰੂ ਗਰਜਦਾ ਸ ਣ ਕੇ ਸਾਰੇ ਖਗੁੱਦੜ ਦੌੜ ਗਏ। 

 ਾਕ ਦੀ ਖਕਸ  ਹੈ : 

(A) ਸੰਯ ਕਤ  ਾਕ 

(B) ਖ ਸ਼ਖਰਤ  ਾਕ 

(C) ਸਾਿਾਰਨ  ਾਕ 

(D) ਗ ੰਝਲਦਾਰ  ਾਕ 

    

Q94 ‘ਉਹ ਠੁੱ ਗ  ੀ ਹੈ ਅਤੇ ਬਦ ਾਸ਼  ੀ।’  ਾਕ ਦੀ 

ਖਕਸ  ਹੈ :  

(A) ਸਾਿਾਰਨ  ਾਕ 

(B) ਖ ਸ਼ਖਰਤ  ਾਕ 

(C) ਸੰਯ ਕਤ  ਾਕ 

(D) ਗ ੰਝਲਦਾਰ  ਾਕ 

Q94 ‘ਉਹ ਠੁੱ ਗ  ੀ ਹੈ ਅਤੇ ਬਦ ਾਸ਼  ੀ।’  ਾਕ ਦੀ 

ਖਕਸ  ਹੈ :  

(A) ਸਾਿਾਰਨ  ਾਕ 

(B) ਖ ਸ਼ਖਰਤ  ਾਕ 

(C) ਸੰਯ ਕਤ  ਾਕ 

(D) ਗ ੰਝਲਦਾਰ  ਾਕ 

    

Q95 ਸ਼ ੁੱਿ  ਾਕ ਦੀ ਚੋਣ ਕਰੋ: 

(A) ਨੀ ! ਕ ੜੀਏ ਕੀ ਖਲਿਦੀ ਏੀਂ ? 

(B) ਨੀ ਕ ੜੀਏ ਕੀ ਖਲਿਦੀ ਏੀਂ ? 

(C) ਨੀ ਕ ੜੀਏ ਖਲਿਦੀ ! ਏੀਂ ? 

(D) ਨੀ ਕ ੜੀਏ ! ਖਲਿਦੀ ਏੀਂ? 

Q95 ਸ਼ ੁੱਿ  ਾਕ ਦੀ ਚੋਣ ਕਰੋ: 

(A) ਨੀ ! ਕ ੜੀਏ ਕੀ ਖਲਿਦੀ ਏੀਂ ? 

(B) ਨੀ ਕ ੜੀਏ ਕੀ ਖਲਿਦੀ ਏੀਂ ? 

(C) ਨੀ ਕ ੜੀਏ ਖਲਿਦੀ ! ਏੀਂ ? 

(D) ਨੀ ਕ ੜੀਏ ! ਖਲਿਦੀ ਏੀਂ? 
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Passage (Q96 – Q100)  ਿਕਾਲੀਨ ਭਾਰਤ ਖ ਚ ਦਖਲਤ ਦੀ ਸਖਥਤੀ ਤੇ  ਾਨਖਸਕਤਾ ਨੰੂ  ਨੰੂ ਾਦੀ ਖ ਚਾਰਿਾਰਾ 

ਅਤੇ ਕਰ  ਖਸਿਾੀਂਤਾੀਂ  ਰਗੇ ਪ੍ਰਾਭੌਖਤਕ ਖ ਚਾਰਾੀਂ ਨੇ ਆਤ -ਹੀਣਤਾ ਅਤੇ ਜ਼ਖਹਨੀ ਗ ਲਾ ੀ ਦੇ ਅਖਹਸਾਸ ਨਾਲ ਭਰ ਖਦੁੱਤਾ 

ਸੀ। ਅਖਜਹੀ ਸਖਥਤੀ ਖ ਚ ਸਰੀ ਗ ਰ ੂਗਰੰਥ ਸਾਖਹਬ ਦੀ ਬਾਣੀ ਕ ਲੀਨ  ਰਗ ਦੇ ਖ ਚਾਰਿਾਰਾਈ ਪ੍ਰਬੰਿਾੀਂ ਦਾ ਪ੍ਰਤੀ-ਉਤਰ 

ਪ੍ੇਸ਼ ਕਰਨ ਲਈ ਕਰਾੀਂਤੀਕਾਰੀ ਉਪ੍ਦੇਸ਼ਾੀਂ ਦੇ ਰਪੂ੍ ਖ ਚ ਸਾਹ ਣੇ ਆਉੀਂਦੀ ਹੈ ਅਤੇ ਦਬ-ੇਕ ਚਲੇ, ਨੀ ੇਂ-ਖਨਤਾਣੇ ਲੋਕਾੀਂ ਨੰੂ 

ਆਤ -ਸਨ ਾਨ ਨਾਲ ਖਜਊਣ ਦਾ ਰਾਹ ਖਸਿਾਉ ੀਂਦੀ ਹੈ।  ਿਕਾਲੀ ਚੇਤਨਾ ਖ ਿੀ ਦੇ ਅਨ ਰਪੂ੍ ਬਾਣੀ ਦੇ ਇਨਹਾੀਂ ਉਪ੍ਦੇਸ਼ਾੀਂ 

ਦੇ ਸਰੋਕਾਰ ਡੰੂਘੀ ਤਰਹਾੀਂ ਆ -ਲੋਕਾਈ ਅਤ ੇਦਖਲਤ  ਰਗਾੀਂ ਨਾਲ ਜ ੜ ੇਹੋਏ ਹਨ। ਇਸ ਤਰਹਾੀਂ ਗ ਰਬਾਣੀ ਦਾ ਸ  ੁੱਚਾ ਪ੍ਾਠ 

ਪ੍ਰਬੰਿ ਹਾਸ਼ੀਆਗਤ-ਚੇਤਨਾ ਦਾ ਟੈਕਸਟ ਬਣ ਕੇ ਉਭਰਦਾ ਹੈ। ਇਸ ਤੋਂ ਇਲਾ ਾ ਇਹ ਹਰ ਤਰਾੀਂ ਦੇ ਦ ਨ ਅਤ ੇਸੋਸ਼ਣ ਦੇ 

ਖਿਲਾਫ ਸੰਘਰਸ਼ ਕਰਨ ਦੀ ਪ੍ਰੇਰਨਾ  ੀ ਜਗਾਉੀਂਦਾ ਹੈ। ਇਹ  ਨ ੁੱ ਿ  ਾਤਰ ਦੀ ਬ ਖਨਆਦੀ ਏਕਤਾ ਅਤੇ ਸ ਾਨਤਾ ਦਾ 

ਅਖਜਹਾ ਿਰਾਤਲ ਤਲਾਸ਼ ਕਰਦਾ ਹੈ ਖਜੁੱਥੇ ਕ ਲੀਨ ਅਤੇ ਦਖਲਤ, ਗਰੀਬ ਅਤੇ ਅ ੀਰ, ਇਸਤਰੀ ਅਤੇ ਪ੍ ਰਸ਼ ਦਾ ਖ ਤਕਰਾ 

ਖ ਟ ਜਾੀਂਦਾ ਹੈ।  ਨੰੂ ਾਦੀ ਖ ਚਾਰਿਾਰਾ ਅਨ ਸਾਰ ਇਸ ਦੇਸ਼ ਖ ਚ ਦਖਲਤ ਜਾੀਂ ਸੂ਼ਦਰ ਨੰੂ ਸ਼ਾਸਤਰ ਪ੍ੜਹਨ ਸ ਣਨ ਦਾ ਕੋਈ 

ਹੁੱਕ ਨਹੀ ੀਂ ਸੀ। 

 

Q96 ਬਾਣੀ ਦੇ ਸਰੋਕਾਰਾੀਂ ਦਾ ਸਬੰਿ ਹੈ। 

(A) ਕ ਲੀਨ ਲੋਕਾੀਂ ਨਾਲ 

(B) ਆ  ਲੋਕਾਈ ਨਾਲ 

(C) ਕੇ ਲ ਦਖਲਤਾੀਂ ਨਾਲ 

(D) ਖ ਸ਼ੇਸ਼ ਬਾਣੀ-ਪ੍ਰਬੰਿ ਨਾਲ 

Q96 ਬਾਣੀ ਦੇ ਸਰੋਕਾਰਾੀਂ ਦਾ ਸਬੰਿ ਹੈ। 

(A) ਕ ਲੀਨ ਲੋਕਾੀਂ ਨਾਲ 

(B) ਆ  ਲੋਕਾਈ ਨਾਲ 

(C) ਕੇ ਲ ਦਖਲਤਾੀਂ ਨਾਲ 

(D) ਖ ਸ਼ੇਸ਼ ਬਾਣੀ-ਪ੍ਰਬੰਿ ਨਾਲ 
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Q97  ਨੰੂ  ਦੀ ਖ ਚਾਰਿਾਰਾ   ਤਾਖਬਕ  ਸ਼ਾਸਤਰ 

ਖ ਖਦਆ ਹਾਖਸਲ ਕਰਨ ਦਾ ਹੁੱਕ ਖਕਸ ਨੰੂ ਨਹੀ ੀਂ 

ਸੀ? 

(A) ਬਰਾਹ ਣਾੀਂ ਨੰੂ 

(B) ਕਸ਼ੁੱਤਰੀਆੀਂ ਨੰੂ 

(C) ਸੂ਼ਦਰਾੀਂ ਨੰੂ 

(D)  ੈਸ਼ਾੀਂ ਨੰੂ 

Q97  ਨੰੂ  ਦੀ ਖ ਚਾਰਿਾਰਾ   ਤਾਖਬਕ  ਸ਼ਾਸਤਰ 

ਖ ਖਦਆ ਹਾਖਸਲ ਕਰਨ ਦਾ ਹੁੱਕ ਖਕਸ ਨੰੂ ਨਹੀ ੀਂ 

ਸੀ? 

(A) ਬਰਾਹ ਣਾੀਂ ਨੰੂ 

(B) ਕਸ਼ੁੱਤਰੀਆੀਂ ਨੰੂ 

(C) ਸੂ਼ਦਰਾੀਂ ਨੰੂ 

(D)  ੈਸ਼ਾੀਂ ਨੰੂ 

    

Q98 ਉਪ੍ਰੋਕਤ ਪ੍ੈਰੇ ਦਾ   ੁੱਕ ਾੀਂ ਖਸਰਲੇਿ ਹੈ। 

(A) ਗ ਰ ੂ ਗਰੰਥ ਸਾਖਹਬ ਖ ਚ ਹਾਸ਼ੀਅਗਤ 

ਚੇਤਨਾ 

(B)  ਨੰੂ ਖਸ ਰਤੀ ਦਾ ਪ੍ਰਭਾ  

(C) ਗ ਰਬਾਣੀ ਦਾ ਕਰ  ਖਸਿਾੀਂਤ 

(D) ਗ ਰਬਾਣੀ ਖ ਚ ਦ ਨ ਤੇ ਸੋਸ਼ਣ ਦੇ 

ਸੰਕਲਪ੍ 

Q98 ਉਪ੍ਰੋਕਤ ਪ੍ੈਰੇ ਦਾ   ੁੱਕ ਾੀਂ ਖਸਰਲੇਿ ਹੈ। 

(A) ਗ ਰ ੂ ਗਰੰਥ ਸਾਖਹਬ ਖ ਚ ਹਾਸ਼ੀਅਗਤ 

ਚੇਤਨਾ 

(B)  ਨੰੂ ਖਸ ਰਤੀ ਦਾ ਪ੍ਰਭਾ  

(C) ਗ ਰਬਾਣੀ ਦਾ ਕਰ  ਖਸਿਾੀਂਤ 

(D) ਗ ਰਬਾਣੀ ਖ ਚ ਦ ਨ ਤੇ ਸੋਸ਼ਣ ਦੇ 

ਸੰਕਲਪ੍ 
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Q99 ਗ ਰਬਾਣੀ ਖ ਚ ਹਾਸ਼ੀਅਗਤ ਲੋਕਾੀਂ ਲਈ ਕੀ 

ਕਾ ਨਾ ਕੀਤੀ ਗਈ ਹੈ? 

(A) ਆਪ੍ਣੇ ਕਰ ਾੀਂ ਦਾ ਫਲ ਪ੍ਾਉਣ ਦੀ 

(B) ਗਰਖਹਸਥੀ ਜੀ ਨ ਖਜਊਣ ਦੀ 

(C) ਪ੍ਾਠ-ਪ੍ੂਜਾ ਕਰਨ ਦੀ 

(D) ਆਤ -ਸਨ ਾਨ ਨਾਲ ਖਜਊਣ ਦੀ 

Q99 ਗ ਰਬਾਣੀ ਖ ਚ ਹਾਸ਼ੀਅਗਤ ਲੋਕਾੀਂ ਲਈ ਕੀ 

ਕਾ ਨਾ ਕੀਤੀ ਗਈ ਹੈ? 

(A) ਆਪ੍ਣੇ ਕਰ ਾੀਂ ਦਾ ਫਲ ਪ੍ਾਉਣ ਦੀ 

(B) ਗਰਖਹਸਥੀ ਜੀ ਨ ਖਜਊਣ ਦੀ 

(C) ਪ੍ਾਠ-ਪ੍ੂਜਾ ਕਰਨ ਦੀ 

(D) ਆਤ -ਸਨ ਾਨ ਨਾਲ ਖਜਊਣ ਦੀ 

    

Q100 ਗ ਰ ੂਗਰੰਥ ਸਾਖਹਬ ਦੀ ਬਾਣੀ ਖਕਸ ਦਾ ਪ੍ਰਤੀ-ਉਤਰ 

ਪ੍ੇਸ਼ ਕਰਦੀ ਹੈ? 

(A) ਕ ਲੀਨ  ਰਗ ਦਾ 

(B)  ਨੰੂ ਖਸ ਰਤੀ ਦੇ ਕਰ  ਖਸਿਾੀਂਤ ਦਾ 

(C)  ਿਕਾਲੀ ਚੇਤਨਾ ਖ ਿੀ ਦਾ 

(D) ਦਖਲਤ-ਚੇਤਨਾ ਦਾ 

Q100 ਗ ਰ ੂਗਰੰਥ ਸਾਖਹਬ ਦੀ ਬਾਣੀ ਖਕਸ ਦਾ ਪ੍ਰਤੀ-ਉਤਰ 

ਪ੍ੇਸ਼ ਕਰਦੀ ਹੈ? 

(A) ਕ ਲੀਨ  ਰਗ ਦਾ 

(B)  ਨੰੂ ਖਸ ਰਤੀ ਦੇ ਕਰ  ਖਸਿਾੀਂਤ ਦਾ 

(C)  ਿਕਾਲੀ ਚੇਤਨਾ ਖ ਿੀ ਦਾ 

(D) ਦਖਲਤ-ਚੇਤਨਾ ਦਾ 

 


